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SARCINILE PRIORITARE ALE I Tinerii pe frontul construcției și reconstrucției

ECONOMIEI - PREOCUPĂRI 
MAJORE ALE FIECĂRUI 
COLECTIV DE MUNCĂ

fac pregătirile : la -126* se con
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Cu angajamentul asumat in întrecerea pe 1977, 
îndeplinit în proporție de 44 la sutâ

Luni, oamenii muncii din în
treprinderile industriale ale ju
dețului Mehedinți au ridicat la 
lOO milioane lei valoarea pro- 
riucției globale realizate in plus 

**de la începutul anului, ceea ce 
reprezintă 44 la sută din anga
jamentul majorat asumat in în
trecere pe 1977 — concretizat 
In obținerea suplimentară a 180 
milioane kilowați/oră energie e- 
lectrică, 52 vagoane de marfă pe 
patru osii, 22 utilaje pentru in
dustria lemnului și 21 tone pen
tru cea a celulozei și hirtiei. 
276 mc cherestea, 1 800 mc bușteni

etc. Succesul este urmarea ac
țiunilor întreprinse de către 
consiliile oamenilor munci pen
tru creșterea indicilor de folosi
re a mașinilor si utilajelor si 
sporirii productivități: muncii- 
fiind întregit de depășirea pro- 
ducției-marfă' cu 90 nr.'.țoane lei. 
La înregistrarea sa o contribu
ție însemnată au adus-o colec
tivele întreprinderilor industria
le din Drobeta-Turr.u Seve na 
și Orșova, care au depăși-, pre
vederile la indicatorul amintit 
cu 4.1 și, respectiv, cu 7.1 la 
sută.

Prin modernizarea tehnologiilor și produselor, 
creșterea eficienței economice

Consiliile oamenilor muncii de 
Ia întreprinderile de vagoane 
și de strunguri din Arad au 
elaborat, cu sprijinul unor colec
tive de specialiști din produc
ție și cercetare, ample programe 
de modernizare a producției și 
a produselor. In acest fel, au 
fost puse în evidență noi solu
ții tehnice de mare productivi
tate și eficiență economică, care 
vor asigura, la un volum sporit 
de producție, realizarea unui 
beneficiu suplimentar de 250 mi
lioane „lei pe an și reducerea 
consumului de metal cu 25 la

sută față de cel Înregistrat în 
cincinalul trecut. La ritndol 
lor. constructorii de strun
guri au inițiat o largă ac
țiune de innoîre a tehnologi
ilor de fabricație si de asrrr.lare 
în producție a unor produse not 
sau reproieetate. Ocată cu creș
terea productivității munci șt 
ridicarea performanțelor la -ca
te tipurile de strunguri, măsu
rile aplicate vor contribui la re
ducerea consumului de metal 
cu aproape 24 la sută, fată de 
cel realizat în nertoada 1970— 
1975.

Peste 550 de propuneri diferite, același scop —
- sporirea productivității muncii

Creșterea necontenită a pro
ductivității muncii a constituit 
obieftivul major pentru activita
tea consiliilor oamenilor muncii 
din întreprinderile industriale 
ale județului Harghita. Astfel, 
prin materializarea a peste 550 
de. propuneri valoroase făcute de 
oamenii muncii în adunările ge
nerale de la începutul acestui 
an, planul productivității mun
cii, pe fiecare lucrător, in tină-

ra industrie harghiteană a spo
rit cu 2.9 la sută. Ca urmare, in 
primele 5 luni ale anului au fost 
realizate, suplimentar, o produc
ție globaiă de 122.4 m.’.ioar.e lei 
și o producție marfă de aproa
pe 70 milioane lei. Oamenii 
muncii hargh-.teni au furnizat 
astfel, peste pian economist na
ționale. intre altele : 479 tooe 
fontă. 147 mc cherestea. 38 590 
mp uși-ferestre.

Utilizarea energiei solare devine realitate
Instalație pentru utilizarea 

- complexă a căldurii solare, așa 
se numește o originală rea
lizare românească, care fo
losește efectul de seră com
binat cu capacitatea corpu
lui negru de a capta radiația 
luminoasă a soarelui și a o con
verti în energie termică. Panou
rile negre captatoare asigură 
încălzirea fluidului din circuitul 
primar sub formă de amestec 
antigel, care apoi cedează căldu
ra unui circuit secundar de apă

menajeră. Apa caldă din circui
tul secundar poate fi stocată 
pentru utilizări ulterioare. Insta
lația posedă, de asemenea, un 
încălzitor electric de rezervă 
pentru asigurarea apei calde pe 
timp noros.

Performanța de a produce Ir. 
medie 40 litri apă caldă, la 40 
grade Celsius, pe zi pentru fie
care metru pătrat de suprafață 
captatoare se asigură atit iar
na, ctt și vara.

PĂMÎNTUL-MAI BINE, 
MAI RAȚIONAL GOSPODĂRIT 
La Congresul consiliilor de 

conducere ale unităților agricole, 
al întregii țărănimi un accent 
deosebit s-a 
randamentelor 
sigură pentru realizarea sarci
nilor ce revin 
mată să satisfacă 
mai mari și variate de produse 
□groalimentare ale populației, 
să asigure materii prime pentru 
industria alimentară și ușoară. 
Este știut, fertilitatea solului 
poate fi mărită prin lucrări de 
îmbunătățiri funciare — îndigu
iri, desecări, combaterea ero
ziunii solului, irigații — cărora li 
se alocă importante fonduri 
bănești. In cadrul acestor lu
crări, irigațiile constituie calea 
cea mai sigură in vederea ate
nuării și înlăturării acțiunii ne
gative o factorilor climaterici, a 
obținerii unor producții mari și 
stabile. Dar valorificarea depli
na a pămintului amenajat cu 
sisteme de irigații impune pe 
lingă oc-ea lor in funcțiune la 
tentnul staMrt și exploatarea 
e4>oento o acestora, asigurarea 
unei structuri robonole a cul- 
tasnloe. introducerea tehnologiilor 
adecvate, asigurarea cod retor

pus pe sporirea 
la hectar, calea

agriculturii che- 
cerințele tot
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MARELE FESTIVAL NAȚIONAL 1N FAZA REPUBLICANĂ

Luni a luat sfîrșit în Capitală prezentarea forma
țiilor profesioniste ale instituțiilor muzicale, teatre
lor dramatice și de păpuși, și, odată cu aceasta, 
s-a încheiat etapa republicană a Festivalului națio
nal „Cîntarea României". Ultimii participant! la 
această amplă competiție, care au evoluat pe di
ferite scene bucureștene, au fost Teatrul Giulești 
cu piesa „Desc&pățînarea" de Al. Sever, Teatrul 
Național din Craiova cu „Patetica tTlu de Mihnea 
Gheorghiu, Opera de Stat din Iași cu „Răscoala" 
de Gheorghe Dumitrescu și Filarmonica din Cluj- 
Napoca eu un concert dirijat de Emil Simon, a- 
vîndu-1 ca solist pe violonistul ștefan Ruha, secția 
de estradă a Teatrului municipal din Ptoiești cu 
spectacolul intitulat „Cosmodromul veseliei", pre
cum șl o serie de recitaluri susținute de actori de 
la teatrele din Craiova, Oradea, Pitești și Con
stanța. După ce juriile alcătuite pe genuri de artă 
din personalități de seamă ale vieții noastre cul
turale își vor spune cuvîntul asupra evoluțiilor 
artiștilor profesioniști, selecționînd pe cei mai 
buni, rezultatele finale, împreună cu acelea re
feritoare Ia participarea artiștilor amatori, vor fi 
făcute cunoscute în zilele următoare. Cele mai 
reușite forțe artistice din rîndul amatorilor și 
profesioniștilor vor prezenta un spectacol al lau- 
re ații or, încheind astfel această deosebită mani
festare — Festivalul național „Cintarea României", 
inițiat în toamna anului trecut, etapă de mare 
însemnătate în dezvoltarea creației spirituale din 
țara noastră.

Jntilnirea
Scenă din spectacolul Teatrului dramatic Galați

c u oamenii
dă perspectivă operei cineamatorilor
— Andrei Blaier v-am văzut 

tot timpul in sală la faza repu
blicană a Festivalului „Cintarea 
României, întrecerea cineclubiș- 
tilor și nu m-am mirat. Vechea 
și perseverenta dumneavoastră 
preocupare pentru cineaștii a- 
matori — dealtfel sînteți consi
lier de specialitate al Centrului 
de îndrumare a creației popu
lare și a mișcării artistice de 
masă — nu s-a dezmințit nici cu 
acest prilej. Ce vi s-a părut in
teresant, ce credeți că a relevat 
in primul rind acest amplu fes
tival ?

— Caracterul deosebit al a- 
cestui festival, virtuțile lui de
monstrate. amploarea, desfășu
rarea de forțe dovedită în com
petiție. Faptul evident că co
mandamentul social educativ.

Interviu cu regizorul 
Andrei Blaier

eficiența imediată a filmelor de 
cineclub, tematica sub egida că
ruia s-a desfășurat festivalul 
nu numai că nu au limitat diver
sitatea tematică și de modalitate 
artistică, ci chiar au pretins-o, 
ceea ce a dus la vizionarea u- 
nor pelicule foarte diverse — 
din păcate și ca valoare. Dar 
la urma urmei e și firesc, cu 
atit mai mult cu cit îndrumarea 
profesionistă a cinecluburilor, 
așa cum este ea acum organi
zată. nu poate cuprinde toate 
teritoriile, aceasta rămîne o pro

blemă deschisă. Sperăm, mai a- 
les după această primă experi
ență, că cu ajutorul ACIN-ului 
vom găsi o rezolvare mai judi
cioasă a acestei probleme. Cu 
atit mai mult cu cit festivalul 
a probat că, pe lingă cineclu- 
buri cu veche și cunoscută acti
vitate — Timișoara, Aracii Bucu
rești și altele, cinecluburi tinere 
s-au prezentat foarte bine — 
Sibiu, Brăila, Giurgiu, Urziceni, 
Constanța.

De vreme ce această diversi
tate de stiluri despre care am 
vorbit a fost aplicată unei la 
fel de mari varietăți tematice.

Convorbire consemnată de 
SMARANDA JELESCU

(Continuare in pag, a ll-a)
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Noua și semnificativa dimensiune a

T'.nărui meczn.zaior Stan Dachiu, drn comuna Furculești, județul 
sapele cultivatorului

Foto: O. PLECAN

Preocupări la zi in 
Consiliul intercooperatist 

Comișani — Dîmbovița
unități, oprindu-se in întregime 
Ia LAS. Tîrgoviște, prima be- 
neCeiară a punctului de pom
pare. Și iată cum cele 4 
tați agricole care trebuiau, 
planul de producție, să 
peste 1500 ha cu porumb, 
au realizat nici jumătate din su
prafața prevăzută.

Dar să mergem mai departe. 
A doua cultură prevăzută a se 
iriga este griul. Anual peste 
1 600 ha cu griu ar trebui să 
primească ploaie artificială. Dar 
acest lucru nu s-a întimplat ni
ciodată de cind există acest

sistem de irigații. Cauzele unei 
atari situații am încercat să 
le aflăm de la cîțiva specia
liști. oameni cu experiență in 
agricultura dimbovițeană. „Udăm 
porumbul, legumele, trifolienele, 
culturile duble — ne spune Vă- 
sile Stana — inginer șef la 
C.A.P. Comișani. Din 1972 de 
cind există acest sistem de iri
gații nu am udat griul pentru 
că terenul cooperativei noastre 
fiind podzolic ține mult timp apa 
la suprafață. Am încercat anul 
acesta să irigăm 20 ha, dar vă- 
zînd că mai mult îl distrugem 
cu schimbarea aripilor de ploaie 
ne-am oprit. Cele 650 ha cu griu 
au fost semănate în timp op
tim, am aplicat tehnologiile spe
cifice, i-au fost administrate 90 
kg superfosfat, substanță ac
tivă și cite 140 kg azotat. sub
stanță activă la ha. Totuși, .nu 
vom putea obține cele 5 000 kg 
la ha planificate avînd in ve
dere că anul trecut, cam în a- 
celeași condiții, am obținut doar 
2 800 kg ■ la ha. La Direcția a- 
gricolă sîntem trecuți mereu 
in planul de producție cu griu 
irigat, iar noi nu putem face 
acest lucru. De multe ori 
trebuie să udăm, că așa ni se 
cere de la direcție, cu toate că

OVIDIU MARIAN
(Continuare in pag. a lll-a)

Ample acțiuni 
de îmbunătățiri funciare

Răspunzînd chemării Congre
sului consiliilor de conducere 
ale unităților agricole socialiste,) 
al întregii țărănimi, lucrătorii 
ogoarelor clujene desfășoară 
largi acțiuni de refacere și con
servare a potențialului produc
tiv al pămintului. Potrivit sar
cinilor ce revin județului din 
Programul național de îmbună
tățiri funciare. în acest cincinal 
vor fi executate asemenea lu
crări pe 38 000 hectare. O aten
ție deosebită se acordă 'lucrări
lor in complex — plantații de 
protecție pe terenuri puternic 
erodate, lucrări de captare a 
apei, debușee și drenaje subte
rane. nivelări, desecări și regula
rizări. amenajări piscicole etc — 
la care, alături de formațiile spe
cializate ale O.I.F., participă un 
mare număr de locuitori ai sate
lor. Pină la finele acestui 
an. în județul Cluj vor fi fina
lizate lucrări de combatere a 
eroziunii solului pe 12 700 hec
tare și scoase de sub efectele 
excesului de umiditate 1850 
hectare.

democrației și umanismului nostru socialist

ROLUL DECISIV AL SOCIETĂȚII, AL COLECTIVULUI DE MUNCĂ 
ÎN PERFECȚIONAREA MORALĂ A OMULUI TÎNĂR

- oamei ai munc d n ;ntreprinder, spec a- st- s educatori relevă ese-tc profund revoluționară a recentei Hotărîri a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., care dezvobă 5 innoieș’e pr ne p e jur dice și educative specifice societății noastre -

Prin forme specifice— 
o permanentă activitate 

de prevenire

Munca-un factor 
socialist de educație 

de Mrhai Beniuc

Recentele hotăriri elaborate 
de conducerea partidului nostru 
privind creșterea rolului societă
ții noastre, a colectivelor de oa
meni ai muncii, opiniei publice, 
in. formarea si educarea tinerei 
generații, in apărarea și respec
tarea legalității, prezintă un in
teres deosebit pentru întreaga 
societate și in mod special pen
tru organizațiile U.T.C.. pentru 
noi. tinerii. De altfel, in întreg 
textul acestor documente, dova
da celui mai profund umanism 
ce caracterizează societatea noas
tră. sint formulate îndatoririle 
deosebite ce revin organizației 
de tineret pentru integrarea s: 
reeducarea tinerilor care comit 
abateri și încălcări ale legisla
ției. Legat de aceste prevederi 
aș dori să mă refer la una din 
modalitățile de integrare in co
lectiv. folosite de organizația 
noastră U.T.C. in cazul celor 
mai noi angajați. Este vorba 
despre inițiativa, pornită de la 
noi, de la „Semănătoarea", in 
anul 1972 — „Prietenul noului 
angajat". Experiența anilor a fă
cut din această inițiativă o for
mă eficientă de educare a tine
rilor muncitori în colectivele 
secțiilor, de pregătire mai bună 
și stabilitate . a - forței de. mun

că. In afară de formalrtăfiJe ăe 
primire, o adevărată festivitate 
și manifestare de prietenie. aș 
zxe. in care se includ cmsootmța 
cu oamenii și cu ir.treaga între
prindere. repartizarea in cămi
nul de ne familiști, avem gniă 
ca tinărul să intre de ia început 
pe miim bune. Am căzut de 
acord cu conducerea rmreprm- 
derii ca. o perioadă de trei săp- 
tâmini. noul venit să nu lucre
ze in schimburi, ca să se poată 
acomoda mai ușor. In același 
scop, muncitorii cu categorii 
mici de încadrare sint. de regu
lă. ținuți in schimbul L pentru 
că ponderea personalului tehnic 
este mai mare, implicit și aju
torul primit. Este mai bine su
pravegheat. poate primi îndru
mările și materialele necesare 
cu mai multă operativitate. își 
poate da singur seama de ambi
anța de muncă, de căldura co
lectivului. N’u-1 ferim nici de 
cunoașterea unor aspecte care

DUMITRU CÎRLOGEA. 
locțiitor al secretarului 

comitetului U.T.C. 
„Semănătoarea*

Măsavsl» gfadtte fi adopte 
te de modicerea partidului ți 
rtamia: prrmd sancționarea 
ț» rredacsreu miwmlgr .ți 
'■-er-.or nrt au sdrirțil 
«barem ie ia normele "de 
rtmwăețaire mcmM reprezin
te o nteturâ legij.'aîird nu 
t»>Mi specific socialistă, ci 
si nouă, m interesul genera- 
: .or t.nere. Noutatea con
sistă nu doar in faptul că 
munca este un excelent mij
loc de educare, ci in primul 
rind in acordarea unui rol 
educativ, de nemijlocită râs- 
pundere. factorilor sociali ce 
urvează să integreze in rin- 
dunle lor minorii ți tinerii 
in cauză. Astfel aceștia nu 
numai că sint absolviți de 
r na lor. ci sint repuși in 
rind cu forțele productive ți 
creatoare ale societății, cu 
a'.’.e cuvinte in școala vieții, 
scutfii de sentimentul vino
văției ți investiți cu conști
ința răspunderii față de 
munca prestată ți față de 
colectivul social. E o si
tuație echivalentă cu o re
naștere pentru minorii ți ti
nerii in cauză și totodată un 
gest revoluționar in legisla
ția noastră socialistă.

(Continuare in pag. a IlI-a)

Căci nu-i totuna a fi con
siderat un delincvent cu a 
fi repus in rind cu oamenii, 
cu oameni care- știu și știi, 
ți tu că au o răspundere 
față de tine și-ți îndreaptă 
pașii in comportarea profe
sională și socială. Propriu- 
zis ți s-au schimbat statutul 
social și situația morală, fiind 
introdus in orinduirea eti
cii și echității socialiste. 
Nu mai ești o persoană care 
ispășește o abatere de la dru-' 
mul drept, ci una care pro
duce, creează și se instru
iește in interes propriu și co
lectiv.

Conducerea P.C.R., inițiind 
această măsură de profund 
umanism, răspunde unuia din 
cele mai înalte precepte co
muniste. Omul nu e osindit 
ca să-și plătească o vinovă
ție, cț repus in drepturile 
sale sociale, ca să-și corec
teze pașii neizbutiți și să-și 
perfecționeze personalitatea 
in mijlocul semenilor săi. 
Măsura luată de P.C.R. este 
un semn de mare încredere 
in om și mai ales în tineret, 
fie minor sau major. Aceas-

(Continuare in pag. a lll-a)

RĂSPUNDERI 
SPORITE PENTRU 

FIECARE COLECTIV 
DE MUNCA
(IN PAGINA A 3-A)
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„Vremuri de vitejie"
de Teodor Bratu

Tribună a intereselor 
supreme ale țării

Un omagiu sincer și convin
gător, adus de compozitorul 
Teodor Bratu centenarului In
dependenței de stat a României, 
este fresca lirico-istorică Vre
muri de vitejie, pe care colecti
vul' Teatrului muzical din Bra
șov a prezentat-o publicului 
bucureștean pe scena Operei, in 
cadrul etapei finale a Festiva
lului național Cintarea Româ
niei. Preocuparea constantă 
pentru istorie — explicată prin- 
tl-un interes și o aplicare deo
sebite și, deopotrivă, printr-un 
registru componistic de largă 
deschidere (creatorul stăpinind 
la fel de bine și poemul sim
fonic, oratoriul, piesa corală) — 
îmbogățește repertoriul teatru
lui nostru liric cu o lucrare în
zestrată cu acele date artistice 
în măsură să se confrunte și să 
reziste timpului, să ofere ori- 
cinct publicului imaginea unuia 
dintre cele mai luminoase mo
mente din istoria românilor, 
tălmăcit sonor pe cit de simplu, 
pe atit de încărcat de emoție.

Compozitorul Teodor Bratu a 
scris libretul lucrării după o 
pregătire laborioasă, după in
vestigarea principalelor docu
mente și surse referitoare la 
războiul din 1877. In cele nouă 
tablouri, Teodor Bratu urmăreș
te momentele importante ale 
desfășurării evenimentelor pre
mergătoare intrării României in 
războiul ruso-turc, lupta, victo
ria, proclamarea independenței 
de stat. După Evocarea din 
tabloul intii — unde apar te
mele principale ale operei, 
.,Gornistul", „Salve de artilerie", 
mgrșul, „Calcă române plin de 
mină'rie", tema Dunării, cu ca
racter maiestuos, tabloul „Voin
ța neamului" subliniază unitatea 
de gindlre și de simțire a între
gului popor, voința sa de a lupta 
și de a-și cuceri independența. 
In Piața Universității, lingă 

statuia lui Mihai cel Viteaz, stu- 
denți, militari, țărani, meșteșu
gari, tirgoveți și gospodine se 
string ad-hoc intr-o adunare 
populară al cărei gind arzător 
este impunerea României ca 
stat independent. Studenții se 
înscriu ca voluntari in armată ; 
poporul aclamă. Dorul cintat in 
aria „Avem un dor" este dorul 
de libertate a gliei strămoșești. 
In tabloul al III-lea „Sintem o 
națiune liberă și independentă",

0 operetă inspirată 
din războiul 

pentru independență 

acțiunea se petrece in Adu
narea Națională. Prin dialogu
rile intre deputați, prin celebrul 
discurs al lui M. Kogălniceanu 
sint relevate principiile politi
cii interne și externe ale Româ
niei de atunci, bazate pe spiri
tul de dreptate, de echitate și 
demnitate națională, de stimă 
și respect față de celelalte po
poare in ideea unei păci și 
„prietenii cinstite".

Tablourile următoare sint 
consacrate luptei : Tabăra co
mandamentului militar de la 
Plevna, Cintecul redutei, Doro
banții, Asaltul Griviței. Teodor 
Bratu reușește cu succes să des
copere mereu unghiuri noi, so
luții interesante pentru a aduce 
pe scenă — prin scenariu și prin 
partitura muzicală — aspecte 
ale bătăliei, portrete de țărani- 
dorobanți, veselia și clipele de 
melancolie, curajul și puterea 
de a ride de moarte și de duș

man. Minuind cu măiestrie Și 
imbinind intr-un curs armonios 
și unitar poemul simfonie, lie- 
dul-romanță, corul, ariile. Teo
dor Bratu creează p muzică pli
nă de expresivitate. Cu totul 
memorabile sint secvențele ta
bloului VIII — ..Asaltul Grivi
ței". O serie de stop-cad re de 
flashuri fixează in fața noastră 
pentru o secundă momente S> 
scene dramatice din lupta osta
șilor noștri, tabloul in ansamblu 
remarcindu-se pnn dinamism și 
înaltă trăire patriotică. Colecti
vul Teatrului muzical din Bra
șov întinde, cu acest spectacol 
apreciat de public și de juriul 
festivalului, punți trainice spre 
artă si spre spectatori. Soliștii 
dovedesc calități actoricești 
demne de toată aprecierea și de 
aceea se cuvin amintiți aproape 
in unanimitate : Honorius Za- 
harescu. M. Popescu Guinea, 
Toma Panaitescu. Ghe. Popoiu, 
Mircea Giurgiuman. Vasile Pop. 
Liviu Butnariu ș.a. Regia ar
tistică (George Zaharescu Și 
Marina Emandi Tiron) asigură 
un mers egal, sobru și firesc 
totodată, un ritm susținut a! 
acțiunii. Conducerea muzicală 
(I. Ionescu-Galați. Lucian Grop- 
șianu) bine pusă la punct, corul 
(Vlad Sava) pregnant, momen
tele coregrafice (Mihaela Ata- 
nasiu) de bun gust și scenogra
fia inspirată (semnată de 
Hristofenia Cazacu) iși aduc 
partea însemnată de contribuție 
la realizarea spectacolului. Pros
pețimea interpretării potențează 
prospețimea textului. Deci, am 
putea nota un nou titlu în re
pertoriul teatrului liric: ,,Vre
muri de vitejie", un titlu care 
va reprezenta cu siguranță un 
cap de afiș.

ALINA POPOVICI

în dialog cu istoria
Deslușim, de la inceput. mai 
multe simboluri : unul cro
matic, al focului sobei, ori 
poate al vilvătăilor conace
lor boierești aprinse ; apoi, 
al roții care poate fi. in sens 
general roata istoriei. ori 
intr-o accepție concretă. 
roata morii, ori a fintinii din 
satul Vai de ei. In fine, sfir- 
șitul conferă verticalității 
stilpului încă o semnificație, 
a martirajului țăranilor morți 
in marea răscoală din 1907.

M-a bucurat acest triplu 
"ecital piteștean : o dată, 
pentru că-l descopeream ca 
regizor pe Ion Focșa : apoi, 
pentru că deslușeam, dincolo 
de timpul actual al repre
zentației. trecutul ei, plin de 
seri pasionante, căutări crea
toare. ginduri inspirate : și 
in fine, pentru că Ileana 
Focșa. Ileana Zărnescu Ș’ 
Petre Dumitrescu, alternind 
șoapta și strigătul, violența 
si calmul, inâ'irjirea și re
semnarea. elocvența și tăce
rea. reconslituiau cu talent 
dominantele istoricului eve
niment. Un moment drama
tic, înscris cu litere insinge- 
rate in memoria colectivă a 
prins viață tulburătoare. In
terogații grave, șoapte indu- 
rerate. meditații înfiorate au 
constituit acorduri ce nu se 
pot uita. Poezia dialoga cu 
istoria, ii refăcea prin gla
surile inspirat modulate ale 
recitatorilor tumultul. De 
fapt aceasta a și insemnat 
recitalul piteștean : o intil- 
nire cu Istoria.

BOGDAN ULMU

Printre cei mai pasionați 
actori ai teatrului piteștean 
„Ai. Davila" se numără și 
Ion Focșa. Dar nu despre el 
— ca interpret — vreau să 
vorbesc in continuare, ci 
despre spectacolul pe care 
l-a realizat in calitate de 
regizor, pe scena studioului 
teatrului căruia i s-a dea'icat : 
1907. după Dominic Stanca. 
Pentru nivelul ridicat a! re
prezentației. aceasta a fost 
selectată in faza republicană 
a Festivalului ..Cintarea 
României", secția recitaluri.

Ir. această montare, de fapt, 
recitatorul este un personal 
colector.
de către Ileana Focșa. Ilea
na Zărnescu și Petre Dumi
trescu. actori de diferite ge
nerații. pe care i-a unit ace
eași idee : cea a realizării 
unui spectacol omagial mo
dern. pios. potrivit exigen
țelor evenimentului aniver
sat, dar și celor — nu mai 
puțin cunoscute — ale speci
ficului studioului (ca soatiu 
de joc) și recitalului (ca stil 
adecvat). Și intuind, ori ve- 
nficind de-a lungul an lor 
ideea valorii spectaculare 
direct proporționale cu sim
plitatea mijloacelor de expre
sie, cei trei recitatori au ape
lat la un cadru scenografic 
extrem de redus, la o mi
zanscenă esențială și la o 
„cantitate" de emoție com
pensatorie. Intr-o lumini ro
șie pe care o descoperă, 
lent, o cortină însemnată cu 
cifre de foc (1907). apărea- 
cei trei actori, in costume 
populare, invirtind o roată.

Rezultat firesc al întregii evo
luții multiseculare a poporului 
român, al îndelungatelor con- 

| fruntâri de clasă purtate pentru 
j libertate socială și națională, 

pentru progres și civilizație, miș
carea muncitorească și socialistă 
din țara noastră constituie.'încă 
din a doua jumătate a secolu
lui trecut, un factor de cea mai 
mare importanță in dezvoltarea 
istorică a societății românești.

Odată cu crearea ce’lor dinții 
organizații și pe măsura asimi
lării creatoare a socialismului 
științific, proletariatul industrial 
iși face intrarea în scena vieții 
politice a țării. începe să-și do
vedească cu tărie capacitatea de 
înțelegere a realităților timpu
lui. devenind, așa cum se sub
liniază in Programul Partidului 
Comunist Român. „purtătorul 
idealurilor celor mai revoluțio
nare ale maselor populare, ex
ponentul aspirațiilor vitale ale 
întregului popor muncitor spre 
dezvoltarea patriei pe calea pro
gresului. spre o viață liberă și 
demnă. spre făurirea unității 
naționale și cucerirea indepen
denței de stat".

în deceniul al optulea al vea
cului trecut, in România se în
ființaseră. intii la București și 
Iași, apoi la Ploiești și alte cen
tre ale tării, cercuri socialiste 
care, preluind puternicele tradi
ții progresiste in gindirea socal- 
politică românească au des- 

I făsurat o asiduă muncă de pro- 
' pasare a ideilor socialiste. au 
i manifestat un interes deosebit 
I față de lucrările întemeietorilor 
I socialismului științific.

Ca o dovadă a activității in- 
, tense a socialiștilor români de 

a pune in dezbatere ideile so- 
i cialiste — expresie teoretică a 

căutării cursului nou pe care 
trebuia să se inscrie devenirea 
istorică a poporului nostru 
cu conștiința caracterului spe
cific al realității românești. 

I stă publicistica socialistă a 
vremii, in care un loc im
portant îl ocupă gazeta „Socia
listul". primul ziar din România 
care se intitula „socialist". El apă
rea la 26 mai/7 iunie 1877 la Bucu
rești. ca organ de presă al cer
cului socialist din Capitală. A- 
dresindu-se cu precădere inte
lectualilor. mobilizindu-i să re
flecteze asupra ..durerilor" ma
selor populare și să devină lup
tători hotăriți pentru ridicarea 
economică și culturală a tării, 
redacția „Socialistului" definea 

în editorial scopul apariției zia
rului ca o „gigantică tribună" 
care să folosească maselor să 
devină stăpine pe destinele lor, 

.insistind asupra necesității ca 
poporul să iasă de sub influența 
partidelor burgheze.

Ancorat puternic în realitățile 
timpului, ziarul susținea ideea 
unității organice dintre lupta 
pentru emancipare socială și cea 
de. eliberare națională. Apărînd 
la scurt timp după marele eve
niment ce l-a constituit procla
marea la 9 mai 1877 a Indepen
denței de stat a României, arti
colul „Rezbelul" reprezintă, în

O sută de ani 
de la apariția 

gazetei 
„Socialistul"

sinteză, atitudinea mișcării so
cialiste din țara noastră față de 
intrarea în războiul pentru redo- 
bindirea neatirnării statale. Ca 
expresie a atașamentului fier
binte la idealul secular al li
bertății in articol erau salutate 
voința poporului de a-și cuceri 
cu arma in mină dreptul de a 
fi deplin independent, manifes
tările de entuziasm popular, 
subliniindu-se caracterul just al 
războiului purtat de națiunea 
română : „Azi insă e timpul 
cind românii, în avîntu’l și entu
ziasmul suvenirilor trecute, iau 
arma pentru a-și apăra indepen
dența". Evocarea „suvenirilor 
trecute", cind poporul se apăra 
cu eroism legendar împotriva 
invadatorilor, avea darul să afir
me legătura dintre lupta pentru 
independenta națională din 1877 
si glorioasele tradiții multisecu
lare de luptă pentru o viată 
liberă, ilustrând patriotismul în
flăcărat al ponorului român.

în același articol, lupta pentru 
independenta de stat era legată 
de necesitatea unor reforme în
noitoare în viata politică, auto
rul chemind noua generație ca, 
după război, să-și intensifice e- 
forturile pentru dezvoltarea e- 
conomică a țării, prin industria
lizare. considerind că „este un 
inamic mai puternic decit veci

nii din afară : inerția, lipsa de 
acțiune".

Participînd pe cimpul de lup
tă ca voluntari pe front ori în
cadrați in ambulanțele Crucii 
Roșii, dind dovadă de multă dă
ruire . patriotică. mulți dintre 
membrii cercurilor socialiste 
și-au adus o contribuție sub
stanțială la dobindirea indepen
denței de stat........M-ara hotărit
ca. în împrejurările de față, să 
părăsesc pentru citva timp ser
viciul de medic de plasă, să mă 
duc acolo unde arma inamicului 
României zdrobește vieți tinere 
și forțe ale conaționalilor mei..." 
scria Nicolae Codreanu despre 
intenția sa de a pleca voluntar 
pe front.

încetîndu-și activitatea la 
scurtă vreme de la apariție, 
prima publicație socialistă din 
România și-a înscris - activitatea 
în procesul de cristalizare poli
tică și ideologică a mișcării so
cialiste. de afirmare a ei. în anii 
ce au urmat, ca exponentă a noii 
forte sociale reprezentate de 
proletariat. Această activitate a 
fost continuată în anii urmă
tori, prin forța euvîntului scris, 
de „Contemporanul", „Emanci
parea". „Dacia viitoare", „Revis
ta socială" și altele, care au 
susținut ampla acțiune de pro
pagandă socialistă și de organi
zare politică care a dus la în
ființarea P.S.D.M.R., în 1893.

. Prezență activă in realitatea 
politică a țării, presa muncito- 
r,ească și socialistă de la sfirși- 
tul secolului trecut și începutul*» 
secolului nostru, prin ample 
dezbateri în jurul principalelor 
probleme ale strategiei și tacti
cii mișcării revoluționare, prin 
eforturile de aplicare creatoare 
a principiilor socialismului știin
țific la realitățile societății ro
mânești. reflecta dezvoltarea as
cendentă a mișcării muncitorești 
din România, care a cunoscut o 
etapă superioară prin crearea la 
8 mai 1921 a Partidului Comu
nist Român — eveniment de im
portanță istorică eovîrșitoare în 
dezvoltarea detașamentului de 
avangardă al clasei muncitoare, 
în lupta politică și socială des
fășurată de masele largi popu
lare din tara noastră, pentru 
îtaplinirea deplină a aspirații
lor sale de dreptate socială și 
libertate națională, pentru pro
gres si civilizație pe pămîntuî 
străbun.

Prof. ELENA GHEORGHE

X

„Intîlnirea cu oamenii dă perspectivă operei
'(Urmare din pag. I)

se cuvine să menționez aici, 
din ceea ce am văzut, citeva 
filme care mi-au plăcut în mod 
deosebit tocmai pentru că îm
plineau cele două deziderate e- 
sențiale pentru filmele cineclu- . 
biștilor : implicarea directă, efi
cientă în viața colectivului de 
muncă, deschiderea eseistică a- 
supră problematicii contempo
rane plecînd de la faptul con
cret. Alături de filme de inves
tigație istorică, unele dintre ele 
reprezintă pagini tulburătoare 
de artă cinematografică angaja
tă : spicuiesc numai cîteva ti
tluri și autori — De ce ? (clne- 
clubul „Chimistul" din Craiova), 
Una caldă, una rece (cineclubul 
„Constructorul" din Constanța) : 
aș nota apoi întreaga selecție 
arădeană, timișoreană, frumosul 
film-reportaj Teracota de la 
Bîstrița-Năsăud, filmul Drumul 
(cineclubul Uzinei de mecanică 
fină București), selecția cine- 
clubului „Hermes" — cu admi
rabilul film istoric Neuitatul 
an, o sinteză poematică a isto
riei țărănești de la 1907 pînă-n 
zilele noastre, ca și filmul isto
rie ...Și Transilvania prezentat 
de cineclubistii din Arad. Tre
buie să menționez aici cîteva 
admirabile filme realizate de 
cinecluburi sătești, Nunta fil
mată la Sînnicolau cu obser
vație fină, parabolică, incisivă 
uneori, sau Fîntîna mireselor a 
cineclubului din Blrca, făcut 
după pictura naivă a lui Ghiță 
Mitrăchiță. Mi-a plăcut Habitat 
(filmul cineclubului „Didactica" 
din Galați) și multe, foarte 
multe altele.

— Care este situația, la ora 
actuală, a acestei asistențe ar
tistice profesioniste ?
' — Sînt eîțiva oameni de film 
care se ocupă cu pasiune de ci
necluburi. Mă număr printre ei. 
îndrum cinecluburi bucureștene, 
dar mă duc de cîte ori sînt che
mat oriunde în țară, am fost la 
Arad, la Huși, la Pitești, la Bră
ila. așa că am o viziune de an
samblu a cîțorva zone. Aceeași 
neobosită activitate — pasionată 
— o desfășoară regizorii Alecu 
Croitoru, Geo Saizescu, Bob Că- 
linescu, inginerul de sunet Au
rel Mișcă. Sigur că este puțin. 
Este vorba in primul rînd de 

Cenaclul „Săgetătorul", din 
Capitală. serbează un deceniu 
de activitate, în acest an marcat 
de atitea evenimente cruciale 
pentru poporul nostru, in anul 
Festivalului național al muncii 
și creației. 10 ani înseamnă pen
tru cei 800 membri permanenți 
și 100 membri corespondenți din 
țară- 150 de premii și mențiuni 
la concursuri municipale sau na
ționale. 50 de schimburi de ex
periență cu cenacluri și societăți 
școlare din tară. 300 ședințe sâp- 
tăminale de lucru. 100 acțiuni 
culturale și festivaluri poetice în 
Bucureștf și în țară. 30 ședințe 
festive etc. O activitate prodi
gioasă de educare a gustului li
terar, de lansare a unor tinere 
talente care-și exprimă cu slova 
versului iubirea de neam și tară, 
între acestea Doina Uricariu. 
Mihaela Opriș. Dinu Adam, 
Gabriel Stănescu etc.

Sub egida Comitetului muni
cipal București al U.T.C. — con
siliul elevilor — și Inspectoratul 
școlar municipal a apărut, in

activitatea conjugată a organis
melor de îndrumare, organizației 
de partid. U.T.C.. sindicat. 
Cred că școlile populare de artă 
ar trebui să aibă instructori de 
cineclub aleși dintre artiștii pro
fesioniști. Cred, de asemenea, că 
acești artiști profesioniști, in 
pauzele dintre filmări care une
ori nu sint foarte mici, ar tre
bui atrași in această generoasă 
activitate de îndrumare a unor 
oameni împătimiți de aparatul 
de filmat, de forța de penetra
ție a filmului. După cum efer
vescenta provocată de Festiva
lul „Cintarea României", înmul
țirea numărului de cinecluburi 
trebuie întregită și în datele 
mai de substanță, mai valorice 
ale problemei. Vreau să spun- 
de pildă că de foarte mult timp 
vezi aceiași oameni, de acum 
îi cunoști, care spre lauda lor 
și spre binele cineclubului la 
care activează fac filme. Ușile 
trebuie mai larg deschise, vin 
încă relativ puțini tineri la ci
neclub.

— Din vina cui, credeți? Un
de e explicația ?

— E foarte greu să răspunzi 
la întrebarea „din vina cui". Nu 
popularizăm bine peste tot ci
neclubul, dintr-un motiv sau 
altul el nu reușește, acolo unde 
se întîmplă asta, să exprime 
destul de adevărat viata colec
tivului de unde se inspiră. Tre
buie să existe o înțelegere în 
profunzime a funcției pe care 
o are cineclubul la locul său de 
muncă. Cineclubul trebuie să 
descopere în mici colective idei 
mari și nu invers. Unele dintre 
peliculele prezentate chiar în 
concurs ridică problema mime
tismului, se imită studiourile Sa- 
hia, București, T.V. Or, nu acesta 
e rostul cineclubului, nu în felul 
acesta poate aduce ceva nou. 
proaspăt. adevărat ca artă ci 
numai căutîndu-și propria per
sonalitate, așa cum multe filme 
admirabile prezentate au și de
monstrat-o. cele care au privit 
lumea avlnd un punct de vedere 
personal. Aș vrea să remarc în 
același timp — toate aceste ob
servații sînt făcute cu intenția 
expresă de a fi sfaturi — că 
este criticabilă și graba, bazarea 
exclusiv pe spontaneitate. S-a 
văzut de cîteva ori in festival 

„Săgetătorul"-un deceniu de activitate
cadrul Festivalului național 
„Cintarea României", antologia 
cenaclului reprezentativ al elevi
lor din București, prefațată de 
Ștefan Aug. Doinaș. Se remarcă 
în mod deosebit, prin mesaj și 
sensibilitate, versurile poeților 
Mihaela Opriș („Cintarea Româ
niei"), Grațiela Bogdan („Cîn- 
tece de țară". „Praguri de zi“, 
„Țării"), Marian Florinescu 
(„Eroii", „Uneori zborul...", „Pe 
drumul istoriei"). Anca Isăcescu 
cu „Patriei" care o definește : 
„Vreau să adun pentru ține / 
Puterea universului / Toată. / 
S-alerg printre stele / Făclii. / 
Să prind frumusețea / Să ți-o 
dăruiesc. / Să pot să slujesc / Pe 
altarul tău viu / Vestală a păcii 
/ Eterne". Prezentarea grafică 
este semnată de eleva Maria 
Nicolaev de la Liceul industrial 
nr. 21 și Anca Hariton. studentă 
la Arhitectură, fostă membră a 
cenaclu’lui. Un act de cultură 
apreciat ca atare.

LIDIA POPESCU 

—_ și mai ales in „mimetici" — 
că aceștia nu elaborează, nu scriu 
scenarii-— și doar sint atitea 
cenacluri literare ! — bazindu-sc- 
exclusiv pe masa de montaj 
. unde se face filmul". Se face, 
dacă pleacă de la o idee clară 
și un scenariu riguros. Legarea 
interesului tematic al cineclu- 
burilor de interesul tematic al 
colectivelor pe care le repre
zintă este iarăși esențial. Dar 
un interes direct, neconvențio
nal. Am văzut un cineclub bucu- 
rețtean care prezenta „realiză
rile din sectorul X" și era un 
raport de activitate lipsit de e- 
motie. neinaripat de un gind 
artistic. în contrast evident și 
polemic cu acew filme admira
bile. legate intrinsec de viata 
uzinei, fabricii, școlii. institu
ției. pline insă de emoție artis
tică avind poetica lor. Aseme
nea cinecluburi provoacă în mod 
firesc în jurul lor interes, parti
cipare. dorința de a face parte 
din cineclub.

— Dealtfel, știți că sint cî
teva centre care prin activita
tea lor au provocat „prozeliți" 
cărora le-au acordat și asistentă 
tehnică și artistică. Cazul Timi
șoarei de pildă, care a creat 
cîteva alte centre, între care 
unul, admirabil, la Sînnicolau.

— Da, și nu numai Timișoa
ra. Un cineast foarte bun. ci
neast amator. Mihai Manolescu 
a creat trei cinecluburi la Pi
tești și unul la Plopeni. Prezen
ta cfnecluburilor sătești în fes
tival mi se pare un lucru tul
burător prin semnificație, cu 
atît mai mult cu cit majoritatea 
s-au prezentat și foarte bine, cu 
multă originalitate și prospeți
me. în încheiere aș vrea să spun 
că ACIN a organizat o campa
nie de lungă durată să-i zicem. 
„Prietenii filmului de amator", 
în care s-a repartizat la fiecare 
cineclub cîte un artist profesio
nist. Trebuie spus însă că a- 
cești oameni, dacă nu întîlnesc 
acolo entuziasm, renunță. Din 
nou intervine problema efortu
lui conjugat al factorilor res
ponsabili. Cred, mai ales după 
această ediție a Festivalului 
„Cintarea României", că avem 
un fond valoros de filme de a- 
mator și de cinecluburi și tre
buie să facem mult mai mult 
pentru popularizarea lor. Opera

cineamatorilor”
de artă. ea să aibă perspectivă, 
trebuie să se intilnească cu oa
menii. Ar trebui organizate mai 
des gale de filme de cineclub 
televiziunea in acest sens ar pu
tea contribui substanțial la di
fuzarea celor mai bune filme al» 
amatorilor. Altfel, cercul de 
specializați, lipsa spectatorului, 
sărăcesc opera de artă, frus- 
trind-o de funcția esențială, me
sajul către public. Poetul Ion 
Iuga. directorul cinematografu
lui „Viitorul", intenționează să 
permanentizeze gala filmului de 
amatori. Iată o idee excelentă, 
care ar trebui preluată. Cine
clubul este un faefor educațio
nal de prim ordin, el este și un 
admirabil mijloc de exercitare 
a pasiunii pentru frumos, pen
tru un fel metaforic de a privi 
lumea cu mijloacele celei mai 
moderne arte. Iată de ce. nu 
trebuie să precupețim nici un 
efort pentru sprijinirea activi
tății de cineclub, pentru ridica
rea calitativă a acesteia.

Liceul de specialitate - școală care 
asigură tineretului o profesie și deschide 

drum spre învățămintul superior
O elevă din Vîlcea ne roagă 

să-i spunem dacă urmînd liceul 
de specialitate ae poate gindi la 
alegerea unei facultăți ; dacă, 
de pildă. înscriindu-se la Li
ceul sanitar ar putea candida 
apoi la medicină. Două mame 
care ne scriu din București — 
sectorul IV —. se gindesc. te
mătoare. ca nu cumva anul 
acesta să fie silite să-și înscrie 
copiii la un liceu industrial din 
cartier, aceste licee fiind, după 
știința lor. „un fel de scoli pro
fesionale" din care tinărul n-are 
prea multe șanse de viitor, 
trebuind să intre in producție, 
ca muncitor. „Ce este liceul de 
specialitate, dă el șanse fiului 
meu să devină inginer ori va 
rămine toată viața muncitor ? 
ne întreabă I. C. din Snagov- 
Sat. județul Ilfov...

Sint numai citeva din între
bările care ni se pun. dovedind 
că nu toate școlile, la nivelul 
dirigintelui și al comisiei de 
orientare școlară și profesio
nală. îi clarifică cu grijă si 
atenție pe elevi și pe părinții 
acestora ajutindu-i să cunoască, 
din școala generală incepind. 
cum arată configurația invâță- 
mintului nostru, ce perspective 
oferă fiecare nivel de școlari
zare, cum se finalizează trep
tele învățămintului. ferindu-i. 
astfel. de dezorientare si 
eroare. Din scrisorile primite 
la redacție se observă că elevii 
primesc prea puține informații 
în școală : mai mult, că nu sint 
deprinși să ceară școlii sfaturi 
și îndrumări, adesea necunos- 
cind că la nivelul fiecărei școli 
generale funcționează o comisie 
de orientare școlară și profesio
nală care trebuie să le răspun
dă tuturor întrebărilor pe 
această temă. Am mai făcut si 
cu alte ocazii această remarcă 
critică sugerind scolii ca. prin 
dascălii săi diriginti. să dialo
gheze mai apropiat și mai la 
obiect cu adolescenții despre

Oră de chimie la Liceul din Alexandria
Foto : O. PLECAN

viitorul lor. Ne-am străduit, tot
odată, să oferim în coloanele 
ziarului răspunsuri la scrisorile 
ce ne sosesc de la adolescenți 
și părinți.

Răspundem astăzi celor care, 
asemeni semnatarilor mai sus 
amintiți, nu știu prea bine ce 
este un liceu de specialitate.

Documentele de partid, prefi- 
gurînd de-a lungul anilor struc
tura învățămintului românesc 
ca școală care leagă indisolubil 
șansa reușitei în viață a fiecă
rui tinăr de destinele societății, 
aduc în prim plan liceul de tip 
modern, care este în cel mai 
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înalt grad capabil să pregăteas
că pentru muncă și viață, asi- 
gurînd totodată tinărului mai 
multe șanse de reușită. Acest 
liceu, la noi. a primit numele de 
liceu de specialitate. Pe bună 
dreptate el este considerat li
ceul viitorului, fiind conceput 
într-o manieră inedită, avind la 
bază atit tradiția școlii româ
nești. cit și realitățile pe care le 
implică astăzi un învătămint 
modern, corespunzător modului 
specific în care se dezvoltă 
România pe plan economic și 
social, fără a se ignora, desi
gur. experiența învătămîntulu; 
în lume. în zece ani de cind 
ființează, liceul de specialitate 
și-a dovedit cu prisosință va
loarea formativă și educativă, 
atît pe planul eficientei pentru 
individ, cit și pentru societate. 
Acesta este și motivul pentru 
care o asemenea școală se dez
voltă foarte puternic : dacă in 
1967—1968. Ia înființare, aveam 
61 de licee de specialitate cu 
doar peste 5 000 de elevi, astăzi 

liceul de specialitate a ajuns 
să dețină ponderea ce i se cu
vine în contextul invătămîntu- 
lui : raportul fiind de 3—1 în 
favoarea liceelor de specialitate. 
Liceul de specialitate cuprinde 
actualmente trei sferturi din ge
nerația care absolvă anual în- 
vățămîntul gimnazial de 8 ani. 
Congresul al XI-lea al partidului 
investește învățămintul cu sarci
na de a forma profesional 2 mili
oane de cadre, liceului de specia
litate revenindu-i pregătirea unui 
mare număr dintre acestea.

O privire asupra configurației 
liceelor, grupate pe tipuri și 

profile. impune atenției liceul 
de tip industrial, urmat de cel 
agro-industrial. acestea depășind 
mult 50 la sută din numărul to
tal al liceelor de specialitate.

Școala, și in prezent liceele, 
fiind o sursă principală de ca
dre. se diversifică din punct de 
vedere al profilelor intr-un mod 
echilibrat pe teritoriul localități
lor tării. Bogata rețea a 
Hunedoarei, de pildă, are o 
puternică școală metalurgică 
și de mecanică. GaCațiul. de 
asemenea. în Maramureș și 
Valea Jiului se impune școala 
cu profil minier. Brașovul se 
remarcă prin licee cu profil de 
construcții de mașini și meca
nic, aici aflîndu-se o pu
ternică industrie a construc
țiilor de mașini, după cum 
județul Prahova are licee in 
domeniul chimiei și petro
lier. Rețeaua școlară nu este 
însă statică, ea suportînd perfec
ționări pe măsura noilor cerin
țe ale economiei locale, La 
Călărași, bunăoară, dezvoltin- 

du-se o industrie siderurgică, 
apare ca o necesitate stringentă 
înființarea unei școli care să 
pregătească viitoarele cadre ale 

‘combinatului. Sint însă și des
tui acei tineri care se simt 
chemați spre anumite profesii 
în care rețeaua școlară a unui 
județ nu pregătește cadre : pen
tru aceștia există posibilitatea 
de a se forma în profesia pre
ferată. liceul de specialitate 
puțind fi urmat. în general, in 
orice localitate.

în privința statutului absol
ventului liceului de specialitate, 
privitor la care există cele mai 

multe neclarități — mai cu sea
mă părinții considerind liceul 
de specialitate „un fel de școli 
profesionale" — trebuie precizat 
că un asemenea tip de învătă
mint iși respectă titulatura de 
liceu. Liceul de specialitate asi
gură o pregătire de cultură ge
nerală. de factura bacalaureatu
lui — dovadă că elevii susțin 
bacalaureat — alături, desigur, 
de o solidă pregătire profesio
nală în profilul liceului. Dubla 
șansă a elevului de la acest li
ceu derivă tocmai din pregăti
rea pe care o capătă, tinărul 
avind posibilitatea ca. imediat 
la absolvire fie să se încadreze 
in profesia pentru care s-a pre
gătit, la întreprinderea pentru 
care s-a format, avind asigurată 
repartiția în producție, fie să 
candideze, la facultate cu șanse 
egale alături de cei provenind 
din liceele real-umaniste. Potri
vit unei informații pe care o 
deținem, la ultimul concurs de 
admitere în învătămîntul supe
rior, în jur de 40 la sută din

De la Ministerul 
Educației 

și învățămintului 
(Pentru candidații la 

examenele de admitere)
Concursul de admitere în în- 

vățămîntul superior (zi, seral, 
fără frecvență) pentru anul I 
1977—1978 va începe la 18 iulie 
a.c„ in loc de 12 iulie, așa cum 
a fost comunicat anterior ; la 
specializările la care concursul 
se desfășoară în două etape, 
etapa I începe la 12 iulie, iar 
etapa a Il-a la 18 iulie.

înscrierea candidaților la con
curs va avea loc intre 10 iulie și 
15 iulie. La specializările la 
care concursul începe în ziua de 
12 iulie, intervalul de înscriere 
este 30 iunie — 4 iulie inclusiv.

absolvenții liceelor de speciali
tate au reușit la facultate (în 
unele domenii procentul este 
chiar mai mare ; de pildă, 60 la 
sută din absolvenții licee
lor metalurgice promoția 1976 
au reușit in învățămintul 
superior). Dar cifra aceas
ta nu este concludentă, in- 
trucît trebuie precizat că sint 
mulți tineri care nu candidează
la facultate imediat după absol
virea liceului preferind să lu
creze în producție și să urmeze 
mai tirziu învățămintul supe
rior, la zi, seral și fără
frecvență, 
absolvenții

Nici argumentul că 
liceelor real-umanis

te ar avea mai multe șanse la 
facultate, fiind mai bine pregă
tiți la materiile de bază ale 
concursului de admitere, nu este 
întemeiat ; să nu uităm că în
tre disciplinele concursului de 
admitere la facultățile de profil 
este prevăzută o disciplină de 
specialitate pentru care pot 
opta numai absolvenții liceelor 
care au studiat materia respec
tivă în liceu. Trebuie să subli
niem că îndeosebi institutele 
tehnice pun mare bază pe ab
solvenții liceelor de specialitate, 
aceștia dovedindu-se mai efi<- 
cienți decit cei de la liceele 
real-umaniste. avind atu-ul. cu
noașterii meseriei, al practicii 
in profesie.

Iată, așadar, ce trebuie să 
știe. în nrimul rînd. e’evij din- 
tr-a VTII-a despre liceu' de 
specialitate. Ziarul nostru ii va 
aiurii in continuare, orevntte- 
du-le in numerele sale viitoare 
domenii și meserii in car-’ 
aceste licee nregăte«c cad 
licee care formează profe
sioniști pentru diferit» 
muri de activitate. cond*’”- 
le create în timoul stud'i'o1- 
la absolvire, precum si alte Pa
peete care să Ic fie de folos 
alegerea viitoarei școli.

LUCREȚIA LUSTIG
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CELUI DE-AL lll-LEA CONGRES 
Al PARTIDULUI COMUNIST DiN HONDURAS

9

Tegucigalpa 
Stimați tovarăși.
în numele Partidului Comunist Român și al secretarului său 

general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresăm delegaților la cel 
de-al IlI-lea Congres al Partidului Comunist din Honduras, tuturor 
membrilor partidului, un . cald salut d° nrietenie . și solidaritate, 
Împreună cu urările noastre de succes deplin în desfășurarea lu
crărilor congresului.

Membrii partidului nostru cunosc și prețuiesc activitatea parti
dului dumneavoastră pentru apărarea independenței naționale și 
promovarea intereselor fundamentale ale poporului, lichidarea po
liticii de dominație a cercurilor imperialiste, pentru inițierea unor 
transformări înnoitoare menite să asigure progresul economic și 
social, pentru pace, democrație și socialism.

Cel de-al III-Iea Congres al P. C. din Honduras se desfășoară 
în condițiile unor ample mutații în raportul mondial de forțe, da
torate profundelor schimbări politice, economice și sociale ce au 
loc, pe plan național și internațional, intensificării luptei popoare
lor pentru eliminarea vechii politici imperialiste de dominație și 
asuprire națională și socială, pentru stingerea pe cale politică a 
focarelor de război și încordare, pentru lichidarea stării de subdez
voltare și crearea unei noi ordini economice și politice internațio
nale, bazată pe echitate și justiție, pentru o lume mai bună și mai 
dreaptă pe planeta noastră.

în acest cadru se evidențiază tot mai puternic lupta popoarelor 
din America Latină pentru preluarea bogățiilor naționale in miinile 
proprii, pentru consolidarea independentei lor economice și politice, 
pentru asigurarea dreptului lor legitim de a-și hotărî singure desti
nul. fără nici un amestec din afară, pentru eliberare națională și 
socială.

Ne exprimăm convingerea că raporturile de prietenie, colaborare 
șl solidaritate statornicite între Partidul Comunist Român și Parti
dul Comunist din Honduras se vor dezvolta, pe mai departe, in 
spiritul convorbirilor dintre secretarii generali ai partidelor noastre, 
in interesul ambelor partide, al prieteniei și colaborării reciproc 
avantajoase dintre cele două țări și popoare, al întăririi unității 
mișcării comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Primire la primul ministru al guvernului

d“ nrietenie și solidaritate,

încheierea vizitei secretarului de stat pentru 
afacerile externe al Republicii San Marino O prioritate a acestor zile

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Manea Mănescu. 
a primit, luni după-amiază. pe 
ministrul justiției al R.P. Unga
re., Korom Mihaly, care efectu
ează. în fruntea unei delegații, o 
vizită în țara noastră.

în timpu’l convorbirii s-a sub
liniat că relațiile de prietenie și 
colaborare dintre țările și po
poarele noastre cunosc un curs 
mereu ascendent pe cele mai di
verse planuri — politic, econo
mie. tehnico-științific, cultural și 
în alte domenii. S-a apreciat că 
un. rol deosebit de important în. 
dezvoltarea acestor raporturi, in 
impulsionarea conlucrării ronnâ- 
no-ungare l-au avut întîlnirile 
și convorbirile dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Jănos Kă- 
dâr. Totodată, .s-a relevat exis
tența unor largi posibilități 
pentru extinderea și adincirea 
in continuare a colaborării din
tre Republica Socialistă România 
și Republica Populară Ungară, 
in folosul reciproc al cauzei ge
nerale a socialismului și păcii.

La primire, desfășurată într-o

atmosferă caldă, tovărășească, a 
participat Constantin Stăteseu, 
ministrul justiției.

A fost prezent Gyorgy Biczo, 
ambasadorul R.P. Ungare la 
București.

La 6 iunie a.c. s-a încheiat 
vizita oficială pe care secretarul 
de stat nentru afacerile externe 
al Republicii San Marino, Gian
carlo Ghironzi. a efectuat-o în 
Republica Socialistă România, la 
invitația ministrului afacerilor 
externe. George Macovescu.

în cursul vizitei, secretarul de 
stat sanmarinez a fost, primit de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
președintele Republicii Socialiste 
România, prilej cu care a trans
mis din partea căpitanilor 
regenți ai Republicii San Marino, 
Alberto Lonfernini și Antonio 
Volpinari, un cordial mesaj de 
prietenie și cele mai bune urări.

Exprimind calde mulțumiri, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
a rugat pe oaspetele sanmarinez 
să transmită căpitanilor regenți 
A'lberto Lonfernini și Antonio 
Volpinari cordiale salutări de 
prietenie și cele mai bune urări.

Secretarul de stat Giancarlo 
Ghironzi a avut convorbiri ofi
ciale cu George Macovescu. mi
nistrul afacerilor externe. în 
cadrul convorbirilor, a fost sub
liniată importanța pe care gu
vernele celor două țări o acordă 
lărgirii contactelor și cooperării 
bilaterale, precum și conlucrării 
pe arena internațională, în spi
ritul comunicatelor comune con
venite intre Republica Socialistă 
România și 
Marino.

S-a relevat 
al relațiilor

Republica San

cursul ascendent 
româno-sanmari-

neze, în special în urma vizite
lor la nivel inalt și s-a reafir
mat voința guvernelor român și 
sanmarinez de a identifica noi 
căi pentru lărgirea acestor re
lații. potrivit cu posibilitățile de 
care dispun cele două țări.

S-a constatat cu satisfacție că 
relațiile culturale dintre Româ
nia și San Marino cunosc o dez
voltare fructuoasă. permițind o 
mai bună cunoaștere reciprocă a 
celor două popoare.

în cadrul schimburilor de ve
deri in problemele internațio
nale. s-a acordat o atenție deo
sebită securității și cooperării in 
Europa.

Evidențiind și cu acest prilej 
însemnătatea Actului final, păr
țile au subliniat necesitatea pu
nerii in practică a tuturor pre
vederilor acestuia. Ministrul 
afacerilor externe român și se
cretarul de stat pentru afacerile 
externe sanmarinez au fost de 
acord că pentru traducerea in 
viață a angajamentelor asumate 
prin Actul final, pentru dezvol
tarea cooperării in Europa, o 
importanță deosebită o are asi
gurarea continuității procesului 
multilateral de colaborare inițiat 
de Conferința pentru securitate 
și cooperare in Europa.

Referindu-se la reuniunea de 
la Belgrad, părțile au declarat 
că. prin întreaga sa activitate, 
prin hotăririle și recomandările 
ce ’le va adopta, ea va trebui să 
dea un nou impuls aplicării Ac-

tului final, să constituie o etapă 
importantă in procesul de întă
rire a securității și de dezvol
tare a cooperării pe continent.

De ambele părți s-a exprimat 
convingerea că vizita oficială in 
România a secretarului de stat 
sanmarinez pentru afacerile ex- 

' terne va contribui la dezvoltarea 
relațiilor de prietenie 
rare dintre cele două

și coope- 
țări.

★

stat pen
al Repu- 
Giancarlo

RECOLTATUL FURAJELOR
aceste zile la

Luni, secretarul de 
tru afacerile externe 
blicii San Marino. 
Ghironzi. a părăsit Capitala.

La plecare, pe aeroportul Oto- 
peni, oaspetele a fost salutat de 
George Macovescu, Constantin 
Oancea. adjunct al ministrului 
afacerilor externe, și Pompiliu 
Celan. consulul general al țării 
noastre în Republica San Marino.

In toate .județele țării, forțe sporite acționează în 
slringerea și depozitarea nutrețurilor. Prima coasă la triloliene a 
lost realizată pe mai mult de trei sferturi din suprafața aflată in 
cultură, in numeroase județe lucrarea fiind terminată. Producția 
este bună, ceea ce permite unităților agricole să însilozeze cantități 
sporite de nutrețuri. Dealtfel, pînă în prezent ele au însilozat cu 
circa 500 000 tone mai mult decît in perioada corespunzătoare a 
anului trecut. In fruntea acestei acțiuni se înscriu unitățile agricole 
cooperatiste din județele Bihor, Constanța, Ilfov, Timiș, Ialomița și 
Teleorman.

A inceput și cositul finețelor naturale. Producția fiind mai bună 
ca anul trecut, unitățile agricole de stat și cooperatiste au toate con
dițiile să realizeze cantități sporite de furaje pentru fermele zooteh
nice.

Cronică U.T.C.

Naționale
Norvegia,
Pedersen,

Ieri a sosit in Capitală o 
delegație a Uniunii 
a Studenților din 
condusă de lens
secretarul uniunii, care, la in
vitația Consiliului U.A.S.C.R., 
va face o vizită in România. Marin Sande, inginerul șef al C.A.P. „Viață Nouă", din comuna 

Poiana Mare, județul Dolj, verifică modul în care sint efectuate 
lucrările de întreținere mecanizată la sfecla de zahăr

Nouă și semnificativă dimensiune a democrației și umanismului nostru socialist
Răspunderi sporite pentru
fiecare colectiv de muncă

0 permanentă activitate de prevenire
(Urmare din pag. I)

Comitetului 
secretar al 
Haralambie 
șef de secție

su-
Politic 

C.C. al
Alexa, 

la C.C.

nouă, 
anga- 
efor- 

sâ fa-

Intensificarea muncii politice, 
ridicarea la un nivel mai inalt al 
întregii activități de educație: 
cuprinderea absolut a tuturor ti
nerilor in acest mare proces e- 
ducativ — iată concluzii care se 
impun in urma dezbaterii recen
tei Hotăriri de partid.
cutorii noștri au dat un 
unanim : vor acționa
pentru ca această hotărire de 
mare importantă socială să fie 
îndeplinită exemplar, snre bine
le întregii societăți.

Interlo- 
răspuns 
energic

marea 
revine, 

masă.

ION CHIRIC

pun uneori în dificultate reali
zarea planului, care solicită o 
mai mare mobilizare și respon
sabilitate din partea colectivu
lui. La montaj, de pildă, avem 
foarte mulți tineri, conștiincioși 
și pricepuți. care înțeleg condi
țiile determinate de colaborarea 
cu alte unități, se adaptează 
perfect acestora, contribuind cu 
toate forțele la îndeplinirea și 
depășirea planului. La turnăto
rie sint, de asemenea, tineri care 
au devenit in scurtă vreme oa
meni de bază. Aceasta a fost po
sibil datorită eforturilor perso
nale, dar și atenției permanente, 
grijii tovărășești, pe care le-au 
arătat colectivele respective noi
lor angajați. Aș spune că exis
tă o permanentă stare de supra
veghere a lor, in sensul că sint 
angrenați in toate . activitățile

In cadrul vizitei efectuate fn 
tara noastră. Bassam Abou 
Sharif, membru al Biroului Po
litic al Frontului pentru Elibe
rarea Palestinei, a vizitat uni
tăți industriale, agricole și o- 
biective social-culturale din 
București și din județele Co- 
vasna și Brașov.

în încheierea vizitei. Bassam 
Aboil Sharif a avut convorbiri 
la C.C. al P.C.R. cu tovarășul 
Ștefan. Andrei. membru 
pleant al 
Executiv.
P.C.R.. și 
adjunct de 
al P.C.R.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Italiei, ambasadorul acestei țări 
la București. Ernesto Mario Bo- 
lasco. a oferit, luni seara, o re
cepție.

Au 1 
viceprim 
ministrul comerțului exterior și 
cooperării economice internațio
nale. George Macovescu, minis
trul afacerilor externe, Eugen 
Jebeleanu. vicepreședinte al 
Consiliului Național al F.U.S., 
Gheorghe Gaston Marin, pre
ședintele Comitetului de Stat 
pentru Prețuri, președintele 
părții române in Comisia mixtă 
guvernamentală româno-italiană 
de colaborare economică, gene
rali și ofițeri superiori, repre
zentanți ai vieții noastre cultu
rale și artistice.

Luni după-amiază, a sosit in 
Capitală ministrul agriculturii 
al statului Israel. Aharon Uzan, 
care, la invitația Ministerului 
Agriculturii și Industriei Ali
mentare, face o vizită în țara 
noastră.

participat Ion Pățan, 
n-ministru al guvernului

Pe șantierele refacerii
(Urmare din pag. I)

Sion. activist al sectorului de 
partid... Nici ei înșiși.

Vizităm, împreună cu Stan 
Stănică, prim secretar al Comi
tetului sectorului 6 al U.T.C. și 
Alexandru Ștefan, secretarul co
mitetului U.T.C. Grupul de șan
tiere nr. 7. alte șantiere.

...Domnita Anastasia 17. obiec
tiv la care muncesc. în orele li
bere. tinerii de la Uzina de con
strucții și reparații utilaje. O 
echipă dimineața condusă de 
locțiitorul secretarului comitetu
lui U.T.C., Nistor Juravle, și alta 
după-amiază. condusă de Gheor
ghe Cristache. secretarul. Sint 
două din cele 22 de echipe con
stituite din inițiativa comitetului 
de sector. Se lucrează sub în
drumarea maistrului pensionar 
Petre Burloiu. Sint de consoli
dat 24 de stîlpi. 30 de grinzi.

— Ce mai fac echipele, îl în
treb pe primul secretar Stănică.

— Muncesc. Sint tot 22 dar 
acum au 400 de tineri. Lucrează 
— pe obiective concrete — la 
decapări de pereți, stîlpi, ziduri.

în bună parte ritmul lucrări
lor de consolidare depinde de 
proiectanti care trebuie să dea 
soluțiile. Ar trebui remarcate 
eforturile celor de la I.C.P.I.L.A. 
(pentru „112“) și I.P.C.D. (pen
tru .,128“), ale tinerilor și virstni- 
cilor de la IPROCOM. Sint gata, 
avizate, proiectele pentru se
diul unității pentru restaurante
le ..București". „Majestic".

Oamenii înving timpul. Au în
țeles că participarea pe șantie
rele refacerii este o îndatorire 
patriotică. Din păcate mai există 
unii care se simt foarte bine in 
postura de spectatori. Vin, se 
uită, și apoi pleacă liniștiți, fără 
a fi tulburați cu ceva de frea
mătul ciocanelor sau perfora
toarelor. de rivna celorlalți. Sint 
chiar locatarii imobilelor unde 
se fac consolidările, cărora le 
este jenă să imbrace salopeta în 
timnul liber. Deunăzi, o tînără. 
țnvirtea pe 
autoturism.
ochii roată si a intrebat : „Cind 
terminați blocul ?“. Asemenea 
atitudini distonează cu efortul 
general pe care-1 face poporul. 
O intervenție directă a asocia
țiilor de locatari ar fi mai mult 
decît necesară.

Oamenii cu mare experiență 
de viată au. pentru fiecare pro
blemă socială supusă dezbaterii, 
amintiri proprii, exemple pro
prii. ..Să vă povestesc un caz. 
imi propune tovarășul Costică 
Susma, secretarul comitetului de 
partid de la întreprinderea „11 
Iunie" din Galați. Cu mai multe 
luni in urmă, un tinăr de la noi. 
a comis o infracțiune pentiti 
care trebuia să primească o con
damnare de doi ani. Noi am ce
rut să fie iudecat aici, in intre- 

, prindere, in fata colectivului, 
înainte de a se pronunța sentin
ța. oamenii au cerut iudecători- 
lor să ni-1 încredințeze 
pentru reeducare. Ne-am 
jat acolo ca din I.I.. prin 
turile întregului colectiv.
cern un om conștient de locul si 
datoriile sale în societate. Si am 
reușit. Tovarășii săi de muncă, 
șeful de echipă, maistrul, secre
tarul .U.T.C. au fost mereu m 
preajma lui. Trăind $i muncind 
intre oameni cinstiți, drepți. 
simțul răspunderii, tinărul lăcă
tuș a înțeles gravitatea greșelii 
sale, și are astăzi o comportare 
corespunzătoare cum noate nu 
ar fi reușit In condițiile privării 
de libertate. Actionind in acest 
fel, colectivul nostru este hotărit 
să-și îndeplinească exemplar 
sarcinile care îi revin prin re
centa Hotărire. privind sancțio
narea si educarea prin muncă a 
persoanelor care comit abateri si 
încălcări de la normele de con
viețuire socială, de la legile 
tării, hotărire care da o nouă 
și expresivă dimensiune de
mocrației noastre socialiste, gri
jii permanente a societății pen
tru om."

în. cadrul procesului de pro
ducție. în interiorul colectivelor 
de muncă, acolo unde căldura 
umană se simte cel mai bine, cei 
ce au căzut în greșeală not fi 
mai ușor recuperați. Cu atit. mai 
mult cu cit unul dintre ei a 
săvirșit abateri ușoare, intr-o 
ciudată stare de inconștiență. 
Iată, de pildă, cazul lui Mar
cel G. cu care am stat de vorbă 
în aceeași întreprindere. într-o 
zi. amețit de băutură, a aiuns să 
se plimbe cu motoreta. Cum a 
lui era stricată, a ..împrumuta
t-o" pe a unui coleg si a plecat 
la o rudă la tară.

A primit pentru furt un an și 
10 luni. „Cind mi-am dat seama, 
era nrea tirziu, îmi spune Mar
cel G. care are numai 21 de ani.

Acum cind prin gestul de adin- 
câ omenie al statului mă bucur 
iarăși de libertate deplină, mă 
angajez aici, ca timplar. Știu ce 
se așteaptă de la mine. Mă voi 
strădui să redevin un tinăr cin
stit, in care oamenii să aibă in
credere".

— Hotărirea Comitetului Poli
tic Executiv a fost foarte bine 
primită de colectivul nostru, 
imi declara tovarășul Lucian 
Curteza. președintele Comitetu
lui sindical. Este un act izvorit 
din marea omenie a politicii 
partidului care arată forța si 
trăinicia societății noastre ! De
sigur. ne dăm seama de 
răspundere care ne 
nouă, organizațiilor de
Hotărirea este umană, se creează 
cadrul unui amplu proces de re
educare prin muncă a celor ce 
săvirșesc abateri. Noi ne-am 
stabilit deja modalitățile de ac
țiune. în primul rind oe cei in 
cauză, ii cuprindem in cursurile 
de calificare pentru a le da po
sibilitatea să-și insusească o me
serie. Maiștrii și șefii de echipe 
se ocupă direct și permanent de 
ei. Vom tine o strinsă legătura 
cu familiile lor. le vom urmări 
permanent comportarea în socie
tate. Fiind exigenți cu ei. vom 
căuta, totodată, să le redăm în
crederea in propriile forte.

în aplicarea hotăririi. deoare
ce este vorba mai 
rile săvirșite' de 
21 de ani. sarcini 
vin organizațiilor
vor acționa ele ? — 
bare la care trebuie să răspundă 
cu promptitudine fiecare secre
tar U.T.C.

— în primul rind prin inten
sificarea întregii 
educare politică si 
nească.
cea. 
U.T.C. 
rea în
și am stabilit noi acțiuni nentru 
cuprinderea tuturor tinerilor in 
procesul de educație. Ne vom 
strădui să ni-i apropiem mai 
mult, să simtă permanent si aici, 
la locul de muncă, si in societa
te. si la căminul de nefamiliști 
sprijinul nostru. Vom organiza 
activități mai bogate si atrac
tive. acordind prin aceasta o a- 
tenție sporită nu doar îndreptă
rii comportării unor tineri care 
au greșit ci si muncii de preve
nire a abaterilor.

Munca un factor
socialist de educație

degete cheia unui 
S-a oprit, a făcut

ales de abate- 
tineri oină la 
deosebite re- 
U.T.C. Cum 

iată o între-

activități de 
moral-cetăte- 
Costel Noro- 

Comitetului
ne snunea 
secretarul 
Noi am dezbătut hotărî- 
toate organizațiile U.T.C.

(Urmare din pag. I) 
ti incredere presupune insă 
o bogată experiență. Ea este 
totodată semnul unei radi
cale transformări a psihicu
lui uman in cei peste trei
zeci de ani de Românie re
voluționară și de orinduire 
socialistă. Societatea nouă a 
schimbat omul, iar omul și-a 
dobindit încrederea societă
ții

N-a fost ușoară munca e- 
ducativă și constructivă a 
partidului în aceste decenii, 
dar nici a omului, ca să se 
transforme și să devină un 
factor revoluționar socialist. 
Dar a învățat, a muncit și a 
devenit. Firește,' nu putem 
totuși să ne fălim că am a- 
tins perfecțiunea. Mai este 
pînă acolo I

Personal, în calitate de ca
dru al învățământului supe
rior timp de 42 de ani (care 
dealtfel continuă cu docto
ranzii mei), și prin activita
tea obștească desfășurată in 
calitate de scriitor in cena
cluri, școli, fabrici, uzine Și 
sate am avut un contact ne
întrerupt cu tineretul.

Am azi satisfacția de a in- 
tilni oameni (care nici 
mai sint tineri) ce-mi 
c-au fost elevii mei. 
bucurie să ai elevi în

nu 
spun 
E o 

toate

colțurile țării, ei înșiși azi 
educatori ai tinerilor. Nu e 
oare (țceeași bucurie pentru 
orice colectiv că a ridicat 
un om dintr-un element con
siderat dificil, din cine știe 
ce motive social corigibile ?

Cunosc in bună măsură 
problema delincvenților mi
nori și a tineretului delinc
vent. Social și psihologic 
cred că in această privință 
prin recenta Hotărire a Co
mitetului Politic Executiv și 
prin noul Decret se pot aduce 
ameliorări radicale, revolu
ționare. Cite forțe productive 
și creatoare nu se ascund in 
acești tineri care pot fi just 
orientați ? Și spun asta, fi
ind sigur că colectivele de 
oameni ai muncii, întreaga 
noastră societate au forța 
de a îndrepta, de a crește 
oameni.

Utilizind aceste forțe pro
ductive, integrindu-i pe ti
neri ca personalități in de
venire ale societății noastre, 
partidul, face o operă revo
luționară. adăugind un nou 
procent la efortul nostru co
mun spre culmile comunis
mului. Dar să nu uităm că 
în această acțiune rolul so
cietății este decisiv. Este vor
ba de semenii, de colegii noș
tri, trebuie să-i ajutăm. Tre
buie. Și putem s-o facem.

secției și organizației U.T.C. 
Chiar dacă nu este membru 
U.T.C. il invităm pe noul an
gajat la adunările noastre gene
rale, la acțiunile politico-educa
tive. de muncă patriotică, cultu- 
ral-artistice. sportive și turistice 
etc. Procedind astfel, mulți tineri 
au optat pentru primirea in rindul 
organizației U.T.C. Am avut 
grijă ca la toate activitățile să 
fie alături de ei cineva din acti
vul organizației. Oferindu-le 
exemplul personal ii mobilizăm, 
le dăm mai multă incredere. Să 
nu credeți că nu am avut pro
bleme cu unii tineri, de curind 
încadrați in muncă. Am avut și 
mai avem uneori. Se intimplă 
cind un tinăr întirzie. de pildă, 
și un șef de brigadă sau de sec
ție se grăbește să-1 sarfeționeze. 
Noi întreprindem împreună cu 
comitetul sindicatului 
sociale la domiciliul
cauză, sau cerem notă de rela
ții de la organele din comună. 
S-ar putea să fie determinat ■ de 
motive obiective. Cu omul tre
buie să fii atent, să-1 cunoști 
bine, să acționezi diferențiat. Un 
tinăr pus in discuția adunării 
se poate complexa. se inchide 
in el. ne ocolește după aceea. 
Dișpuția deschisă, de la om la 
om. e mult mai eficientă. Cel 
mai bun exemplu il oferă Eu
gen C. Nu se integra deloc 
în viața colectivului de la cămi
nul de nefamiliști. Consuma al
cool, era recalcitrant. Am stat 
de vorbă cu el. i-am arătat unde 
poate ajunge, ne-am apropiat cu

anchete 
celui în

înțelegere și prietenie. Dacă mai 
înainte era „o problemă", acum 
este model. Colegii l-au ales 
președințe al comitetului de că
min. și să veniți să vedeți cum 
arată căminul condus de el. 
Cred că sintem printre frunta
șii Capitalei. Un tînăr, dacă sim
te că intregul colectiv are în
credere in el. se îndreaptă. 
Ne-am obișnuit să-i vizităm 
frecvent la cămin sau la gazdă, 
să le cunoaștem activitatea in 
afara întreprinderii, să-i con
trolăm, să-i avem intr-o perma
nentă stare de prevenire. Ape
lăm deseori la dezbateri și dis
cuții cu juriști, la stația de ra- 
dio-amplificare prezentăm emi
siuni cu teme educative, ilustra
te cu aspecte din viața colecti
vului nostru. Cind e cazul, nu 
ne abținem să popularizăm fap
tele grave, repetate, ale unui tî
năr. fie la activitățile din cadrul 
„joii tineretului", fie la gazete
le satirice, în adunări etc. * 
genera],- așa procedăm noi 
tinerii angajați, căutind să 
apropiem, să găsim forme 
mai multe și mai bune de 
țelegere a sufletului lor. să 
bogățim experiența acestei 
țiative.

Noua Hotărire ne oferă 
clar responsabilitatea 
vem. ne indică cu mai 
claritate sfera de acțiune, 
îndeamnă la analiza și reeva
luarea intr-un spirit și mai exi
gent a disponibilităților educa
tive pe care, colectivul, organi
zația noastră U.T.C. le au.

în 
cu 
ne 
cit 
în- 

im- 
ini-

mai 
ce o a- 

multă 
ne

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
ROMÂNIA - ANGLIA 
ÎN „CUPA DAVIS"

Am recepționat 
„pasa“ lui Dinu ATENTIE, VA VEDE LUMEA!

Il țin minte pe Cornel Dinu 
încă a’e pe vremea cind juca la 
Tirgoviște. Un băiat înalt Și 
subțirel, cu părul tuns perie, 
surprinzător de bătăios pentru 
fizicul său mai degrabă firav. 
Era „copilul de trupă" al di
vizionarei B, copil la propriu, 
pentru că nu știu dacă avea 11 
ani împliniți. Au trecut anii, des
coperitorul de talente Trăiăn Io- 
nescu a ghicit in puștanul tirgo- 
viștean focul de a ajunge fotba
list mare și l-a adus in curtea 
echipei Dinamo. Ambițios „pină 
la singe", Dinu a urcat in mare 
grabă scara afirmării, sărind 
cite două-trei trepte odată, in- 
timplarea a făcut să fiu marto
rul a două dintre debuturile 
sale care nu se pot uita. In re
prezentativa de tineret — 3:3 cu 
Polonia, la Opole — și in echipa 
națională (de seniori) — 1:1 cu 
Austria, la Linz. In amîndouă 
împrejurările. Dinu a fost 
optat in echipă fără nici o 
zervă. integrindu-se perfect 
concepția de joc a celor doi 
trenori, Cornel Drăgușin
Opole și Angelo Niculescu la 
Linz.

Sub ochii noștri, ai iubitorilor 
de fotbal, s-a produs urcușul 
sigur și afirmarea deplină a ju
cătorului de clasă Dinu. Au ur
mat, după cum se știe, și pași 
înapoi, Excesul, uneori, de joc 
dur, sub plapuma argumentației 
că „așa joacă și englezii, aspru". 
Excesul de dialog cu cronicarii 
de fotbal, cărora Dinu nu le ac
cepta nici un reproș, răspunzîn-

co
re- 
in 

au
la

du-le pe terenul lor, al scrisului 
sau al vorbei, in loc să le răs
pundă 
iarbă.
„viața 
gori trebuie să le observe 
sfințenie orice fotbalist, dar mai 
ales unul de frunte. In fine, ca 
să nu mai lungesc o listă bine 
cunoscută, trebuie să recunosc 
că am fost unul dintre cei care 
l-au criticat destul de des pe 
Dinu, dar l-am și lăudat, cind a 
fost cazul, fără nici o rezervă. 
Dinu a meritat din plin ambele 
atitudini !

Care este rostul acestor rin- 
duri ? Am citit sub semnătura 
lui Cornel Dinu, in „Scinteia 
tineretului", unul dintre cele 
mai serioase și mai competente 
articole despre fotbal. Un arti
col strălucit care se încheia cu 
un apel adresat echipelor și ju
cătorilor care simulează fotba
lul în acest final de campionat. 
Atenție, ne vede lumea ! — 
spunea Dinu. Atenție, ne judecă 
lumea, gîndea el. Apel 1 
la profesionalitate, la 
de fotbalist.

Un apel intru totul ; 
și- necesar.

Cine l-a văzut pe 
Ioan Rus „jucînd" în 
Progresul sau Sportul 
țese in partidele cu F.C. Argeș 
și, respectiv, U.T.A. poate foar
te ușor ajunge la concluzia că 
arbitrul din Tirgu Mureș s-a 
sinchisit prea puțin de faptul

pe terenul lui, cel 
Excese, citeodată, și 
invizibilă", ale cărei

cu 
in 
ri- 
cu

Za cinste, 
onoarea

justificat

arbitrul 
echipele 
Studen-

că prestația sa se producea . in 
văzul lumii, la lumina zilei. 
Cine l-a văzut. de asemenea, 
pe Răducanu neaplecindu-se — 
nici măcar atit ! — la golurile 
dinamoviste care intrau in poor, 
ta sa ca in șvaițer poate să-i 
explice simpaticului portar că 
s-a făcut de ris pentru cel pu
țin un an de zile. Cine are 
răbdarea și toleranța să urmă
rească mascarada duminicală a 
fotbaliștilor gălățeni pe terenul 
propriu, poate, în aceeași ordine 
de idei, să le spună, frățește, că 
circul lor se pedepsește in alte 
soccere cu retrogradarea a două 
divizii odată, dacă nu chiar cu 
desființarea echipei. Etc. etc.

Apropo de măsuri posibile și 
necesare. Federația are două 
scuturi : 1) N-avem probe ; 2) 
Au mai făcut-o și alții, unii 
chiar mai de oaie, de ce să-i 
pedepsim tocmai pe cutare 2 
Dar toate măsurile încep cu pri
ma. Un fotbal care și-a îndrep
tat spatele și și-a ridicat, min- 
dru, capul la Zagreb, stirnind 
admirația celor din afară, tre
buie să se respecte și pe dină
untru. Sintem convinși că Stefan 
Covaci, primul autor al exce
lentei performante de la Zagreb 
este de aceeași părere.

Așteptăm măsuri. Fapte 
Apelul lui Dinu este o minuna
tă „pasă" adresată tuturor echi
pelor, jucătorilor și iubitorilor 
fotbalului nostru. Ca și respon
sabililor lui.

Pe terenul din parcul sportiv 
..Progresul" se va disputa in zi
lele de 10. 11 și 12 iunie meciul 
de tenis dintre echipele Româ
niei și Angliei, contind pentru 
semifinalele ..Cupei Davis" (zona 
europeană).

Biletele de 
meci s-au pus 
sele de bilete
Progresul și Republicii și la se
diul C.N.E.F.S. (str. Vasile Conta 
nr. 16).

intrare la acest 
în vinzare la ca- 
ale stadioanelor

MARIUS POPESCU

PROGRAMUL SI GRUPELE 
„EUROPENELOR" DE VOLEI
La sediul Confederației euro

pene de volei din Bruxelles, a 
avut loc stabilirea programului 
și tragerea la sorți a grupelor 
campionatelor europene mascu
line și feminine de volei ce se 
vor desfășura anul acesta intre 
25 septembrie și 2 octombrie in 
Finlanda.

în competiția masculină cele 
două grupe de cite șase echipe 
sint alcătuite astfel : grupa I : 
Finlanda. Italia. România, Fran
ța, Iugoslavia. Ungaria ; grupa a 
Il-a : Polonia, R.D. Germană. 
Olanda. Bulgaria. Cehoslovacia, 
U.R.S.S. Primele două clasate 
din fiecare grupă participă la 
turneul final pentru locurile 1—4.

Grupele campionatului 
pean feminin sint formate după 
cum urmează : grupa I : 
landa. Bulgaria. Italia. 
Germană, Polonia, R.F. Germa
nia : grupa a Il’-a : U.R.S.S.. O- 
landa. România, Iugoslavia. Un
garia, Cehoslovacia.

La campionatul european de 
volei pentru junioare ce va.avea 
loc intre 5—12 august în Iugo
slavia, selecționata României 
face parte din grupa a Il-a îm
preună cu echipele U.R.S.S., R.F. 
Germania. Cehoslovaciei. Italiei, 
și Ungariei.

euro-

Fin- 
R. D.

Cu toate realizările bune înre
gistrate la nivelul țării, in ju
dețul Brașov, stadiul recoltării 
și insilozării furajelor consem
nează serioase rămineri în 
urmă puse îndeosebi pe seama 
timpului nefavorabil. Este ade
vărat că ploile care au .căzut in. 
ultima vreme au îngreunat a- 
ceste lucrări. însă mecanizatorii 
din C.A.P. Stupini au reușit to
tuși să lucreze in fiecare zi. in- 
silozind pină in prezent circa 
1 000 de tone secară și orz masă 
verde precum și alte furaje. Au 
muncit bine. de asemenea, 
C.A.P. Hărman, Hălchiu, Zăr- 
nești, Voila- Comăna. Exemplul 
lor nu a fost urmat și de cele
lalte unități agricole aparținind 
consiliilor intercooperatiste din 
zona Brașovului, dovadă că aici 
dintr-un plan de însilozare a 
plantelor furajere de 49 000 tone 
s-au insilozat doar 6 700 tone. în 
zona Făgăraș din 37 300 tone 
plante au fost insilozate doar 
3 700 tone, iar in zona Rupea 
din 35 500 tone cit prevedea pla
nul s-au insilozat doar 3 000 
tone. în unele unități agricole 
ca C.A.P. Feldioarâ, Măeruș, A- 
pața, Rișnov, Ucea de Jos, Be- 
rivoi și altele nu s-a întreprins 
nici o acțiune de însilozare. De 
aceea se impune ca fiecare oră 
bună pentru lucru să fie folo-. 
sită de către toate conducerile 
C.A.P.. de către toți meeaniza-,. 
torii județului așa incit și aces
te lucrări să se încadreze in. gra-.. 
ficele de execuție ale actualei 
etape.

A. VELEA

-mai bine,
mai rațional
gospodărit

(Urmare din. pag. I)
solul are destulă apă. Și de aici 
cheltuieli in plus care grevează 
bugetul cooperativei noastre".' 
Oare nu s-ar putea ca la această 
cooperativă agricolă, ca și 
celelalte aflate in situația 
mai sus, griul să fie cultivat 
pe suprafețe neirigabile și în 
locul culturii respective să se in- 
sămințeze prășitoare r Dar să 
vedem care este și părerea celor 
din conducerea agriculturii ju
dețului Dîmbovița. De data 
aceasta, stăm de vorbă cu ingi
nerul Dumitru Buzescu, direc
torul compartimentului produc
ției vegetale din cadrul direc
ției de resort. La întrebarea 
noastră : „Cum ar putea îi mai 
bine folosită suprafața amenajată 
pentru irigat în consiliul inter- 
cooperatist Comișani ?“ răspun
sul este necon'vingător. Amin
tind mereu că este de 
unităților agricole să se preo
cupe permanent de

la
de-’

datoria

cupe permanent de creșterea 
producțiilor la hectar, interlo
cutorul nostru a evitat un răs
puns ferm la întrebarea noas
tră. De aceea, invităm organe
le agricole județene la o analiză 
amănunțită a situației existen
te în consiliul amintit, pentru 
a se ajunge cit mai repede la 
o soluție favorabilă in folosi
rea celor peste 4 000 de hectare 
amenajate pentru irigat.

Trei decenii de activitate
sportivă glorioasă

Cea mai puternică unitate a 
mișcării sportive românești — 
clubul sportiv „Steaua" al Ar
matei — aniversează trei dece
nii de activitate prodigioasă. 
Trei decenii de activitate spor
tivă neintreruptă, dinamică, pusă 
in slujba idealurilor nobile 
pe care Ie consacră această 
activitate — iată un jubileu în 
măsură să ne trezească emoție 
și, în același timp, profundă ad
mirație. Un drum luminos, care 
a inceput cu epoca pionieratu
lui și continuă> astăzi, sub sem
nul perfecționărilor și al împli
nirilor. S-au succedat, în aceas
tă luptă nobilă din arena spor
tivă, generații după generații de 
sportivi, care au pus temelie 
unui edificiu de strălucite reali
zări în acest domeniu. Noile 
promoții de sportivi au dus, mai 
departe, ștafeta, îmbogățind cu 
alte nestemate palmaresul re
zultatelor, panoplia cu medalii, 
tezaurul cu titluri, vitrinele cu 
trofee ale . .
steiiști sint cei dinții care au 
contribuit la afirmarea 
sportive ale României ________
in arena internațională.

Această apreciere are o acope
rire reală în fapte demne de 
toată lauda noastră : in cei 30 de 
ani de rodnică activitate repre
zentanții clubului sportiv al Ar
matei au cucerit 35 de medalii 
la Jocurile Olimpice (7 de aur, 
13 de argint și 15 de bronz), 149 
medalii la campionatele mon
diale, 164 medalii la campiona
tele europene, precum și nu
meroase victorii in alte compe
tiții internaționale de anvergu
ră. De asemenea, sportivii clu
bului Steaua au ciștigat în a- 
ceastă perioadă, 2 800 titluri de 
campioni republicani în cele 
mai diverse ramuri sportive.

Printr-o aleasă ținută etică, 
prin muncă neostoită, prin dă
ruire. evidențiind inepuizabile 
resurse fizice și spirituale, o se
rie de sportivi ai clubului 
„Steaua", mari talente și oa
meni deosebiți, au reușit să re
dea intr-un mod atit de ferme
cător, prin propriul lor exem
plu, imaginea frumuseții luptei 
în arena sportivă pentru un țel 
nobil, uman, acea imagine in 
care să se regăsească, deși pe 
alte planuri și în alte împreju
rări, toți tinerii țării. Iată o ga
lerie de eroi ai arenei sportive 
al căror nume, atunci cind îl 
pronunțăm, este suficient, chiar 
fără a aminti palmaresul lor 
sportiv, pentru a ne dărui o cli
pă de fericire și satisfacție : 
printre marii campioni ai clubu
lui „Steaua", care în acest răs
timp au dus faima sportului ro
mânesc pe toate meridianele lu
mii, se numără Iosif Sîrbu, pri
mul campion olimpic al Româ
niei, Iolanda Balaș — multiplă 
campioană olimpică și record-

menă mondială, Pirvulescu Du
mitru, Gheorghe Berceanu, — 
multiplu campion olimpie și 
mondial, Viorica Viscopoleanu, 
campioană olimpică, Ilie Năsta- 
se, marele star al tenisului mon
dial, Gheorghe Gruia, tunarul 
imbatabil al handbalului. Mir
cea Dobrescu, boxerul-mitralie- 
ră, Gheorghe Negrea, apoi 
Gheorghe Danielov, Gheorghe 
Simionov. Vasile Nicoară, din 
„flotila de aur" a țării, Cristian 
Gațu, Virgil Atanasiu, Ion Voi- 
nescu, Gheorghe Constantin și 
atiția alții.

Dar șă completăm lista cu alte 
cifre cu semnificații și putere de 
simbol. La clubul „Steaua" au

Aniversarea Clubului

clubului. Sportivii

culorilor 
socialiste

sportiv
al armatei

crescut și s-au format în cei 30 
de ani de existență 11 antrenori 
emeriți, 82 de maeștri emeriți 
ai sportului și 502 maeștri ai 
sportului. E momentul, credem, 
să arătăm eă alături de aceștia 
sau in cercul lor se circumscrie 
o altă izbindă, de această dată 
dobindită pe terenul formării 
omului nou. Clubul „Steaua" 
s-a ocupat de educarea și for
marea pentru muncă și viață a 
tuturor sportivilor săi, astfel ca 
atunci cind părăsesc arena spor
tivă. activitatea competițională, 
ei să aibă un viitor asigurat, in- 
cadrîndu-se ca oameni bine pre
gătiți, utili societății. De aceea, 
sportivii steiiști nu uită că anii 
lor cei mai tineri și frumoși in 
vise și împliniri sint legați de 
clubul „Steaua". Poate că tocmai 
de aceea atit de numeroșii iubi
tori ai sportului nutresc față de 
sportivii steiiști sentimente de 
statornică admirație. Pilda lor în
aripează și înflăcărează noile ge
nerații de sportivi militari. Do
vezile de ultimă oră, concluden
te prin natura lor, sint la înde- 
mina cronicarului, a oricărui iu
bitor de sport. Să consemnăm, 
doar, că la acest ceas de bilanț 
fructuos, cind omagiem trecutul 
și prefigurăm viitorul, sportivii 
clubului „Steaua" au obținut nu
meroase performanțe remarcabi
le. Astfel, echipa masculină de 
handbal a cucerit „Cupa cam
pionilor europeni", Constantin 
Alexandru a ciștigat medalia de 
aur la recentele campionate eu
ropene de lupte greco-romane, 
scrimera Ecaterina Stahl a 
terminat învingătoare in tradi
ționala competiție internațională 
„Cupa Jeanty", Ilie Codreanu a 
obținut medalia de argint la

campionatele europene de tir, 
iar echipa masculină de volei 
s-a clasat pe locul doi in „Cupa 
cupelor". Aniversarea celor 30 
de ani de muncă rodnică pe tă- 
rjmul edificării sportive a ță
rii, coincide și cu alte rezultate 

pe carc sPortivii clu- 
r®‘ea“a“ le dedică mo

mentului aniversar. Este vorba 
de cucerirea titlului național la 
hoche1 pentru a 16 a oară, cîș- 
ngarea campionatului de rugbi. 
comportarea foarte bună a echi
pei de fotbal în campionat și in 
„Cupa României", cu mari șan
se de a cuceri cele două trofee 
atit de invidiate, rezultatele ex
cepționale înregistrate in aceas-i 
ta primăvară de atleta Natalia 
Marașescu, proaspătă record- 
menă mondială pe distanța de 
o milă și la 5 000 m. Și aces
tea sint doar o parte din buche- 
tul de succese ale sportivilor 
militari cu care se prezintă la 
frumosul lor jubileu.

Dar, vorbind de performanțe 
le apreciem, și așa este firesc, 
din perspectiva viitoarelor con
fruntări internaționale. Cum 
clubul „Steaua" furnizează lo
turilor naționale și olimpice nu
meroși sportivi, considerăm că 
este un act de conștiință de 
răspundere socială și civică, ca 
marii perfomeri să-și consacre 
toate puterile și timpul, tot ce 
au mai bun pentru ca în mi
nunata confruntare pașnică a 
tineretului națiunilor, și în pri
mul rind in competițiile de 
anvergură, ca și la viitoarele 
Jocuri Olimpice din 1980, să ob
țină rezultate și mai valoroase, 
prin care să sporească tot mai 
mult prestigiul României socia
liste în lume.

VASILE CABULEA

Cu prilejul aniversării 
clubului „Steaua" 

„CURSA VICTORIEI"
Astăzi se dă startul în tradi

ționala competiție internațională 
ciclistă „Cursa Victoriei", orga
nizată cu prilejul aniversării a 
30 de ani de la înființarea clu
bului sportiv Steaua. La actuala 
ediție participă 68 de rutieri de 
la cluburile Ț.S.K.A. Moscova. 
Vorwărts Berlin, precum și cei 
mai valoroși cicliști români, 
printre care se numără Vasile 
Teodor, Mircea Romașcanu. Iop 
Cojocaru, Constantin Dulgheru 
și Alexandru

Prima etapă 
circuitul din 
pe distanta de
re de la ora 17,30.

Sofronie.
se va disputa pe 
Drumul Taberii, 
75 km, cu începe-



Vizita delegației de partid și de stat 
condusă de tovarășul Nicolae Ceausescu
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in Republica Democrată Germană
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așteptată cu viu interes, cu cele mai calde
sentimente de stimă și prietenie

Necesitatea soluționării problemelor 
progresului economico-social 

al popoarelor
Cuvintul delegatului român la Conferința Internațională a Muncii

Apropiata vizită oficială de prietenie pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste România, urmează să 
o întreprindă, in fruntea unei delegații de partid și de stat, in 
Republica Democrată Germană, este așteptată aici cu cel mai 
viu interes, cu cele mai calde sentimente de stimă și prietenie.

în întimpinarea marelui eve
niment, capitala Republicii De
mocrate Germane are. de pe 
acum, un aspect sărbătoresc. în 
vitrinele de pe principalele ar
tere berlineze au apărut mari 
fotografii ale tovarășilor Nicolae 
Geaușescu și Erich Honecker, 
încadrate de drapelele de stat 
ale Republicii Socialiste Româ
nia și Republicii Democrate 
Germane. Pe mari pancarte au 
fost înscrise lozinci de salut și 
călduroase urări de bun venit.

Comitetul regional berlinez 
al P.S.U.G., Comitetul regio
nal berlinez al Frontului Na
țional din Republica Demo
crată Germană și Primăria 
Berlinului au lansât un a- 
pel către toți cetățenii orașu
lui pentru organizarea unei cit 
mai călduroase primiri a -inal- 
ților oaspeți români, pentrua-și 
manifesta solidaritatea și pri
etenia cu Partidul Comunist 
Român, precum și cu poporul 
României socialiste.

Presa, posturile ‘ de radio și 
televiziune furnizează, cu prile
jul apropiatului eveniment — 
memorabil în istoria relațiilor 
de prietenie și colaborare din
tre cele două țări și popoare 
—. ample' ■ informații . privind 
realizările obținute de țara 
noastră, aflată în plin și conti
nuu • proces de dezvoltare, pre
cum și' despre evoluția pozitivă 
a raporturilor de cooperare din
tre România și R.D.G., în in
teresul lor reciproc și al cauzei 
socialismului. Ca un moment de 
referință, în acest context, sînt 
amintite întîlnirile care au avut 
loc la București și Timișoara în
tre tovarășii Nicolae Ceaușescu 
și Erich Honecker.

„Întîlnirile la nivel înalt din

tre conducătorii noștri de partid 
și de stat, relațiile de prietenie 
dintre tovarășul Erich Honecker 
și tovarășul Nicolae Ceaușescu 
au contribuit hotăritor la adin- 
cirea colaborării dintre Repu
blica Democrată Germană și Re
publica Socialistă România în di
verse domenii — a declarat, in 
acest sens, Wolfgang Mosch, pro
rector al Universității tehnice 
din Dresda. Acestea sînt teme
iurile sentimentelor noastre de 
satisfacție cu care salutăm a- 
propiata vizită. Cu aceeași satis
facție. a arătat el. subliniez că 
între Universitatea tehnică din 
Dresda și o serie de institute 
științifice și întreprinderi indus
triale românești s-au dezvoltat 
rodnice relații de cooperare ști
ințifică și chiar tehnică, mai cu 
seamă in domeniile chimiei și e- 
lectrotehnicii". în continuare, 
prof. Wolfgang Mosch a arătat 
că timpul ce a mai rămas pină 
la vizita în R.D.G. a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. a tovarășei 
Elena Ceaușescu — a cărei pres
tigioasă activitate științifică, a 
spus el, este binecunoscută de 
specialiștii din Republica Demo
crată Germană —. a tuturor so
lilor poporului român, va fi fo
losit pentru a face mai bine cu
noscute în rîndul studenților, 
prin 'lecții și întîlnîri cu cadre 
didactice, realizările României 
socialiste, succesele obținute de 
poporul român în dezvoltarea 
economică a țării. în înflorirea 
științei, precum și roadele și 
perspectivele cooperării dintre 
cele două țări.

„Am aflat cu mare bucurie că 
o delegație de partid și de stat, 
condusă de secretarul general 
al Partidului Comunist Român 
și președintele Republicii So

cialiste România. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. va face, in 
curind. o vizită oficială de prie
tenie în Republica Democrată 
Germană — menționa și Lothar 
Meier, membru al asociației 
..Prietenia intre popoare", de la 
întreprinderea chimică de im
port-export din Berlin. Noi. lu
crătorii acestei intreprinderi. a 
spus el. întreținem, prin speci
ficul muncii noastre, strinse le
gături că intreprinderi indus
triale și de comerț exterior ro
mânești, în primul rind cu cele 
din domeniul chimiei. Aceste re
lații s-au dezvoltat considerabil 
in ultimii ani. atit exportul, cit 
și importul s-au extins mult in 
baza unor convenții pe termen 
lung, ele cuprinzind o gamă 
largă de produse finite și semi
finite. Vrem să subliniem in 
mod deosebit că. in pofida dis
trugătorului cutremur care s-a a- 
bătut asupra țării dumneavoas
tră. livrările de produse româ
nești au continuat in ritmul 
planificat. La rindul nostru, 
noi. lucrătorii din industria 
chimică a Republicii Democrate 
Germane, ne străduim să ono
răm la timp și cu produse de 
bună calitate clauzele privind 
livrarea in avans a unor canti
tăți suplimentare de mărfuri 
pentru partenerii români".

Siegbert Kretschmar. mecanic 
Ia întreprinderea din orașul Gor- 
litz. a menționat, la rindul său : 
„Cu mare satisfacție am aflat că 
tovarășul Nicolae Ceaușescu va 
face o vizită oficială de priete
nie în tara noastră. Ne bucură 
aceasta cu atit mai mult cu cit 
noi întreținem cu colegii noștri 
români foarte bune relații de 
cooperare, care se dezvoltă con
stant și ferm pe baza unor con
tracte de lungă durată. Noi, 
muncitorii acestei întreprinderi, 
îl salutăm din toată inima pe 
înaltul reprezentant al Republi
cii Socialiste România".

La Geneva continuă lucrările 
Conferinței Internaționale a 
Muncii.

In cadrul dezbaterilor gene
rale a luat cuvintul Cornelia 
Filipaș. secretar al Consiliului 
Central al Uniunii Generale a 
Sindicatelor din România, care 
ieferindu-se la principalele pro
bleme cuprinse in raportul di
rectorului general al Biroului 
Internațional al Muncii, consa
crat anul acesta activităților de 
cooperare tehnică ale Organiza
ției Internaționale a Muncii, a 
subliniat importanța programe
lor întreprinse de organizație 
pentru țările în curs de dez
voltare. ca o contribuție la efor
turile generale de lichidare a 
subdezvoltării, pentru instau
rarea unei noi ordini economice 
internaționale.

In context, vorbitoarea a a- 
rătat că în dese rinduri pre
ședintele României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. a adresat un 
apel vibrant la unirea eforturi
lor pe plan internațional, la în
tărirea cooperării intre state si. 
in primul rind, intre țările in 
curs de dezvoltare, in vederea 
întreprinderii unor acțiuni co
mune pentru solutionarea pro-

blemelor progresului economico- 
social al popoarelor și instau
rarea unei noi ordini economice 
și politice mondiale. Ea a sub
liniat că mișcarea sindicală din 
România sprijină intru totul 
politica de cooperare și înțele
gere desfășurată de statul nos
tru deoarece corespunde pe de
plin intereselor și aspirațiilor 
fundamentale ale poporului ro
mân, preocupărilor oamenilor 
muncii și sindicatelor din în
treaga lume.

Propunind ca în programele 
sale de cooperare tehnică O.I.M. 
să acorde mai mult sprijin or
ganizațiilor sindicale in pregă
tirea cadrelor sindicale, vorbi
toarea a evidențiat sprijinul 
larg acordat de sindicatele din 
România. în acest domeniu, or
ganizațiilor sindicale din țările 
în curs de dezvoltare.

Reprezentanta U.G.S.R. s-a 
referit in continuare la cele 
două proiecte de rezoluții, pri
vind exodul de competențe și 
consecințele economico-sociale 
ale dezarmării, care au fost 
propuse spre adoptare confe
rinței de către delegația sindi
cală română împreună cu alte 
delegații.

Manifestări consacrate centenarului 

Independenței de stat a României

C
aracteristica princi
pală a ultimilor ani, 
accentul de referin
ță, predominant în 
relațiile dintre cele 
două țări, R. S. 

România și R. D. Germană : o
colaborare intensivă, multilate
rală. W. Weiss, vicepreședintele 
Consiliului de Miniștri al R.D.G., 
care ne-a făcut onoarea de a ne 
primi in cursul vizitei efectuate 
in această țară, iși argumentează 
în chip strălucit și cu amabili
tate afirmația, o pledoarie in 
fond pentru ceea ce inseamnâ și 
pot să însemne buna colaborare, 
capacitatea continuă de prospec
tare și valorificare a resurselor

iectare a unor produse, cit și la 
finalizarea acestora, la creșterea, 
dublarea aproape a schimbului 
de mărfuri. S-a imbunătătit 
mult structura acestor schimburi, 
două treimi din ele fiind produ
se ale industriei constructoare 
de mașini și de prelucrare a 
matalelor. Aria de răspindire, 
de concretizare a acestor bune 
relații, combinatele și fabricile

SPIRITUL VIU 
AL COLABORĂRII

Secția forjă de la Combinatul siderurgic din Brandemburg

însemnări din R.D.G. de A.I. Zăinescu

celor mai eficiente ale acestei 
colaborări, spiritul viu de coo
perare, angajarea reciprocă în a 
stabili și urma un program me
reu ascendent în cronica rela
țiilor bilaterale, conform intere
selor ambelor țări. Tovarășul 
Weiss este și președintele părții 
germane în Comisia mixtă gu
vernamentală. R.S.R.—R.D.G., și 
ne spune cu satisfacție că in de
liberările ultime ale acesteia s-a 
ajuns la o diversificare substan
țială a domeniilor colaborării, 
atit în faza de concepție, de pro-

din cele două țări, o adevărată 
hartă din reliefurile și sublinie
rile căreia pornesc mari linii de 
forță economică și socială, repe
re de fond ale inteligentei teh
nice și științifice contemporane. 
Construcții de mașini, construc
ții navale, metalurgia, industria 
chimică, piese și subansamble, 
documentări tehnice, proiecte, 
studii și cercetări care stau Ia 
baza dezvoltării mai rapide a e- 
conomiei socialiste, iată citeva 
dintre punctele luminoase ale 
acestei hărți, cu siguranță temei-

nie fundamentate și eu perspee- | 
ti re mari in viitorul apropiat. 
Un impuls hotăritor l-au dat 
tuturor acestor relații intil- 
nirile dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Erich Honecker. 
După cum. așa cum este apre
ciată aici, apropiata vizită a se
cretarului general al partidului 
nostru pe pămintul țării prietene 
va insemna și mai mult, deschi- 
zind noi orizonturi colaborării și 
cooperării multilaterale. Mărtu
rie — interesul profund cu care 
ni se vorbește despre aceasta. 
Iar rezultatele de pină acum 
sint argumentele de natură să 
edifice și să sporească noi certi
tudini. Străbatem un lung traseu 
în care orașele Berlin, Weimar. 
Erfurt și Dresda, cu marile lor 
unități economice și sociale dez
văluie ochiului frumusețea și 
patosul unei munci deosebit de 
dinamice și cuprinzătoare. Exis
tă ceva care ține de însuși do
meniul organizării și al meticu
lozității subtile de spirit fin și 
exact, o pendulare parcă între 
matematică și artă, de la braz
dele de flori, care închipuie dulci 
miniaturi și frumuseți geometri
ce, pină la linia fermă și elas
tică a urbanisticii moderne, pină 
la aerul și mișcarea de forță 
umană într-o 
din industrie, 
și strălucirea 
ca o răsplată .
Erfurt, de pildă. în întreprinde
rea specializată in construcția de 
mașini de presat, o unitate em
blemă parte dintr-un întreg com
binat de importanță republicană, 
răspindit pe o largă suprafață a 
tării : vizităm o secție din care, 
abia cu citeva zile inainte, a 
pornit spre București un tren cu 
douăsprezece vagoane încărcate 
cu piesele unei complicate și 
complexe mașini. O cale ferată 
— numită și magistrală a prie
teniei — pornește din chiar ini
ma întreprinderii, acolo unde se 
asamblează și se verifică la cal
culatoare rezistenta și functio
narea întregii instalații. Pe un 
panou, la capătul acestei magis
trale, trasate cu diră de lumini, 
sînt liniile de legătură cu prin
cipalele centre economice din 
alte țări. România figurează la 
loc de frunte — București. Bra
șov. Pitești, Galați. O urare de 
„drum bun" însoțește adresa fie
cărei expediții. Ceea ce 
mult decit un simbol, 
unei realități în centrul 
cuprind și scopuri și 
comune, ritmuri și aspirații ce 
tin de calitatea și eficienta preg
nantă a unei colaborări tot mai 
rodnice, spre folosul ambelor 
țări.

în diferite state ale lumii au 
continuat manifestările prilejuite 
de sărbătorirea centenarului In
dependentei de stat a României.

La Berlin, sub auspiciile Mi
nisterului Invătămintului Public 
și ale Primăriei orașului, s-a 
deschis o Expoziție de reprodu
ceri. stampe, gravuri și docu
mente istorice. La vernisaj au 
participat personalități din viața 
politică și social-culturală. re
prezentanți ai corpului diploma
tic. ziariști și un numeros pu
blic. Au fost, de asemenea, pre- 
zenti. reprezentanți ai Ambasa
dei române in R.D. Germană.

In localitatea Ringsted din 
Danemarca a avut loc vernisa
jul unei Expoziții de artă popu
lară românească si de turism. 
Au rostit cuvintăr: primarul o- 
rasulu;. Gunnar Moiier-Rasmus- 
sen. președintele Cercului de 
artă din locaLtate. doamna Ger
da Dragsdhal. si ambasadorul 
țării noastre la Copenhaga. 
Ghecnthe Pioeșteanu La deschi
derea expoziției au particmat 
membri ai Consiliului mur.xhoal. 
oameni de artă și cultură, zia
riști. Ansamblul danez de dan
suri Herstedenes Folkeansanble 
a prezentat un frumos program 
de dansuri populare românești.

In cadrul „Zilelor culturii ro
mânești" organizate in Coasta de 
Fildeș‘pentru marcarea centena
rului. ansamblul folcloric ..Doi
na" a prezentat în sala Centru
lui cultural, din Abidjan, un 
spectacol de gală, sub patrona
jul Ministerului Afacerilor Cul
turale și al Ambasadei române. 
Au asistat ministrul afacerilor 
culturale. Jules Hiena, funcțio
nari superiori ai Președinției

Republicii. Consiliului economic 
și social. Ministerului Afacerilor 
Externe, ai unor instituții de 
stat, oameni de cultură si artă. 
Au fost prezenți. de asemenea, 
ambasadorul român. Ion Dumi
tru. șefi ai misiunilor diploma
tice și alți membri ai corpului 
diplomatic acreditați la Abidjan. 
Ansamblul folcloric „Doina" a 
prezentat, totodată, un spectacol 
la Yamoussoukro — localitatea 
natală și reședința personală a 
Dreședintelui Republicii Coasta 
de Fildeș. Felix Houphouet- 
Boigny. și un spectacol televizat 
ia direct.

La Isfahan, in cadrul manifes
tărilor dedicate in Iran cente
narului. a fost inaugurată expo
ziția -.100 de ani de la indepen
denta de stat a României". La 
vernisaj au fost prezenti Akbar 
Azad, guvernatorul general al 
provinciei Isfahan, si ambasa
dorul României la Teheran. 
Alexandru Boabâ-

in pregătirea 

reuniunii 

de la Belgrad
La reuniunea de la Bel

grad nu trebuie să se meargă 
De calea confruntărilor, ci să 
se facă un bilanț lucid al ce
lor realizate in cadrul Actu
lui final semnat la Helsinki, 
a declarat, in cursul unei 
conferințe de Dresă la Berna, 
secretarul general al Depar
tamentului politic federal al 
Elveției, A. Weitnauer. In 
ultimul timp, a spus el. în 
Europa se constată un proces 
de apreciere mai lucidă a si
tuației internaționale, ceea 
ce permite să se spere in 
continuarea dialogului în
ceput intre statele europene.

Sub egida Institutului uni
versitar de studii' internațio
nale din Geneva, aici s-au 
desfășurat, timp de trei zile, 
lucrările colocviului consa
crat contribuției pe care mij
loacele de informare de 
masă o pot aduce la trans
punerea în viată a prevede
rilor Actului final al Confe
rinței pentru securitate și 
cooperare in Europa.

Participanții — cunoscuți 
ziariști din majoritatea țări
lor semnatare ale Actului fi
nal. intre care si România — 
au subliniat responsabilita
tea ce revine miildacelor de 
informare de masă în reflec
tarea modului in care sint 
îndeplinite prevederile docu
mentului. contribuția pe care 
pot să o aducă in acest sens 
gazetarii.

Rezultatele alegerilor 
din Turcia

Potrivit rezultatelor parțiale 
ale alegerilor parlamentare des
fășurate duminică în Turcia, cel 
mai mare număr de voturi a 
fost ciștigat de Partidul Repu
blican al Poporului, condus de 
Bulent Ecevit. Agenția Associa
ted Press informează că după 
numărarea a 90 la sută din vo
turile exprimate. Partidul Re
publican al Poporului a obținut 
41,51 la sută din voturi, iar 
Partidul Dreptății — 37,35 la 
sută. Rezultate neoficiale relua
te de agențiile de presă arată 
că Partidul Republican al Po
porului a ciștigat 218 mandate, 
iar Partidul Dreptății 188 man
date din totalul de 450 al Adună
rii Naționale.

încă nu au fost date publici
tății rezultatele scrutinului pen-

fost deputate 50 de locuri (o 
trame din total).

Imperativul cooperării între țările 
in curs de dezvoltare

DECLARAȚIE ADOPTATĂ LA ÎNTRUNIREA GRUPULUI 
DE CONSULTANȚI DIN KUWEIT

In capitala Kuweitului au avut 
10c lucrările grupului de consul
tanți — în care este reprezenta
tă și ROMÂNIA — în vederea 
elaborării bazei conceptuale a 
documentelor ce urmează să fie 
adoptate de Conferința Mondia
lă a Națiunilor Unite pentru 
cooperarea tehnică dintre țările 
în curs de dezvoltare (Argenti
na. 1978).

în îndeplinirea mandatului în
credințat. reuniunea a adoptat 
„Declarația de la Kuweit asupra 
cooperării tehnice dintre țările 
in curs de dezvoltare".

Documentul proclamă coope
rarea tehnică între țările în curs 
'de dezvoltare ca un imperativ 
istoric al instaurării unei noi or
dini internaționale, ca un proces 
conștient și sistematic, profund 
politic, menit să creeze legături 
multiple între țările în curs de 
dezvoltare, să sprijine dezvol
tarea lor de sine stătătoare în 
conformitate cu propriile obiec
tive și aspirații, dînd astfel o 
expresie vie solidarității ce tre
buie să caracterizeze tot mai 
mult relațiile dintre țările în 
curs de dezvoltare.

In ce privește realizarea aces
tei cooperări, declarația se pro
nunță pentru o colaborare echi
librată, bazată ferm pe suvera
nitatea națională si care să As
pecte strict interesele tuturor 
țărilor angajate în cooperarea 
bi sau multilaterală. O astfel de 
colaborare trebuie orientată con
secvent către eforturi produc
tive comune, de natură a oferi

soluții pentru problemele ce 
confruntă individual și colectiv 
țările'în curs de dezvoltare. Este 
o datorie a întregii comunități 
internaționale, și in primul rind 
a țărilor industrializate, se arată 
în document, de a facilita reali
zarea cooperării între țările in 
curs de dezvoltare, de a spori 
substanțial contribuția la elimi
narea subdezvoltării structurale, 
la democratizarea sistemului in
ternational.

DUPĂ LOVITURA DE STAT 
DIN SEYCHELLES

Noul președinte al Republicii 
Seychelles, France Albert Rene, 
care a preluat puterea în urma 
loviturii de stat din noaptea 
de 4 spre 5 iunie, a luat cuvin
tul la postul de radio national, 
prezentînd programul său. Con
ducerea țării, a spus el, vă pro
mova o politică de consolidare 
a independenței naționale și e- 
conomice. de întărire a relații
lor cu statele africane indepen
dente. Șeful statului a anunțat 
abrogarea Constituției, dizolva
rea Adunării Naționale și a fos
tului guvern. France Albert 
Rene, care a ocupat in timpul 
președinției lui James Man- 
cham funcția de prim-ministru. 
a anunțat că noul guvern va fi 
format din reprezentanți ai 
Partidului Unit Popular, al că
rui lider este.

Ședința Comisiei permanente C.A.E.R. 
pentru industria radiotehnică și electronică

La Brno (Cehoslovacia), a a- 
vut loc ședința 32-a a Comisiei 
permanente C.A.E.R. pentru in
dustria radiotehnică și electro
nică.

La ședință au participat dele
gațiile țărilor membre în comi
sie șl a R.S.F. Iugoslavia, pre
cum și o delegație a R.S. Viet
nam în calitate de observator.

Comisia a adoptat programul 
de activitate privind lărgirea și 
adîncirea colaborării în dome
niul specializării și cooperării 
în producția industriei radio- 
tehnice și electronice.

La această ședință a fost e- 
xaminat proiectul Convenției 
multilaterale internaționale de 
colaborare și cooperare in ela
borarea și producția familiilor 
(seriilor) de dispozitive semi
conductoare și circuite integrate.

Comisia a examinat informă
rile despre îndeplinirea conven
țiilor de specializare și coope
rare în producția industriei ra- 
diotehnice și electronice, înche
iate în 1976, precum și informa
rea despre acordurile și con
tractele ce se vor încheia pen
tru specializarea si cooperarea 
în producție și colaborarea teh
nico-științifică.

Au fost, de asemenea, exami
nate rapoarte și informări des
pre mersul și rezultatele lucră- 
rior desfășurate în 1976. planul 
tematic de colaborare tehnico- 
științifică. precum și propunerile 
privind direcțiile de bază ale co
laborării tehnico-stiințifice pină 
in anul 1990.

Ședința s-a desfășurat in spi
ritul întăririi colaborării, prie
teniei și ințelegerii reciproce.

pe scurt

hală, un atelier 
pină la produsul 
finită a acestuia 
pentru gînd. La

este mai 
e sensul 
căreia se 
mijloace

.

PENTRU TIMPUL
©V. LIBER

Opera Română : TRUBADURUL 
— ora 19; Teatrul de Operetă ; 
SILVIA — ora 19.30; Teatrul Na
țional (Sala Mare) : RICHARD 
AL III-LEA — ora 19,30; (Sala 
Mică) : COMEDIE DE MODA VE
CHE — ora 19.30; Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra" (Sala Studio) : 
TINERI CĂSĂTORIȚI CAUTA 
CAMERA — ora 19,30; Teatrul de 
Comedie : PREȘUL — ora 19.30 ; 
Teatrul Mic : PROFESIUNEA
DOAMNEI WARREN — ora 19,30; 
Teatrul Giuleștl : CU OLTENCE- 
LE NU-I DE GLUMIT — ora 19,30; 
„Teatrul „C. Tănase" (Grădina

Boema) : E NEMAIPOMENIT ! — 
ora 19,30; Teatrul „Țăndărică (E- 
cran Club) : ILEANA SÎNZIANA 

ora 10; Teatrul „Ion Creangă": 
păpușă cu piciorul rupt și 
PUFUȘOR ȘI MUSTĂCIOARA — 
ora 10; Ansamblul „Rapsodia Ro
mână" : BUCUROȘI DE OASPEȚI 
— ora 18,30; Circul București: CU 
CIRCUL NU-I DE GLUMIT — ora 
19,30.

PROGRAMUL I
9,00 Teleșcoală. 10,00 Antologia 

filmului pentru copii și tineret : 
Sonja Henie. 11,15 Lacurile ora

șului. 11,40 Pagini, orchestrale cil 
formația „Capriccio". 11,50 Telex. 
11,55 închiderea programului. 16,00 
Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,35 Curs 
de limba engleză. 17,05 Vîrstele 
peliculei. 17,45 Lecții TV pentru 
lucrătorii din agricultură. 18,05 
întrebări șl răspunsuri. 18.20 
R.D.G. — dimensiunile noului. 
18,40 Cîntarea României. Festiva
lul creației și hărniciei. Faza re
publicană. 19,05 înfăptuim hoțărî- 
rlle Congresului țărănimii. Cerce
tarea agricolă față In față cu ce
rințele producției. 19,20 1001 de 
seri. 19,30 Telejurnal. 19,50 Reflec
tor. 20,10 Seară de teatru : „Ma- 
rie-Octobre". Premieră TV. 21,40 
„încotro 7“ — reportaj realizat în 
R.F.G. 22,05 Orizont tehnlco-ștl- 
lnțiflc. 22,30 Telejurnal. 22,40 în
chiderea programului.

înțelegere intre u.r.s.s.
Șl R.A. EGIPT

După cum relatează agenția 
T.A.S.S.. între Uniunea Sovietică 
și Republica Arabă Egipt s-a 
ajuns la o înțelegere privind 
continuarea consultărilor și in- 
tîlnirilor bilaterale in toate pro
blemele. de . interes reciproc, al
ternativ. la Moscova și la Cairo. 
Pornind de la această înțelege
re, Ismail Fahmi. viceprim-mi- 
nistru și ministru de externe aî 
R.A.E.. va sosi 'la Moscova pen
tru convorbiri care vor avea 
loc la 9—10 iunie 1977.

ACORD CHINO-IUGOSLAV
La Pekin a fost semnat un 

acord de cooperare tehnico-ști- 
ințifică între R.P. Chineză și 
Iugoslavia pe perioada 1977—1978 
— informează agenția Taniug. 
Acbrdul prevede, între altele, 
schimburi de delegații de spe
cialiști pentru efectuarea de 
studii și de date științifice In
tre cele două țări.

• UN ACORD FRANCO-POR- 
TUGHEZ privind facilitățile a- 
cordate Franței de a instala in 
Insula Flores din Azore o sta
ție de reperare a rachetelor a 
fost publicat, in Buletinul ofi
cial portughez. Documentul 
prevede ca îh schimbul facili
tăților acordate de guvernul 
portughez, Franța să contribuie 
cu suma de 144 miliarde escu
dos la dezvoltarea arhipelagului 
în care se află Insula Fiores.

Comitetul Central al Partidu
lui Muncii din Israel l-a ales 
duminică pe Shimon Peres, mi
nistrul apărării din actualul gu
vern israelian. lider al partidu
lui' și conducător al opoziției.

Intr-o declarație făcută tele
viziunii israeliene, Shimon Peres 
a spus că Partidul Muncii „va 
rămîne fidel liniei sale politice, 
pe care continuă s-o considere 
justă".

• LA MOSCOVA se desfășoa
ră Congresul religiilor lumii pen
tru apărarea păcii, la lucrările 
căruia iau parte delegații dintr-o 
serie de state — informează a- 
genția TASS. Din țara noastră 
participă o delegație condusă de 
Mitropolitul Banatului, Nicolae 
Corneanu.

pe scurt.

„Criza școlii"—o fațetă 
a crizei unei societăți 

„Universitatea — un monument fără viață“ 
O anchetă întreprinsă printre profesori și studenți de suplimentul 

cotidianului italian „Corriere della Sera“
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„Universitatea mai e utilă "i — se întreabă realizatorii anche
tei, care conține un puternic rechizitoriu la adresa unui invăță- 
mint incapabil să asigure pregătirea adecvată, necesară găsirii 
unui loc de muncă.

„In fiecare an - scrie în pagina pe care o reproducem mai 
sus - amfiteatrele italiene formează 100 000 de licențiați ; 70 la 
sută rămin in mod disperat fără slujbe. Astăzi, universitatea este 
o catedrală in deșert, un monument fără viață și se găsește din 
ce in ce mai mult în fața exploziei revoltei studențești. Este pe 
punctul de a se incheia un an falimentar, al cgrui bilanț il re-

Sfirșit de an școlar în Olanda 
sub semnul incertitudinii

Cîteva zeci de mii de tineri 
olandezi care vor absolvi, în 
săptăminile ce urmează, școlile, 
nu vor găsi, nici în acest an. un 
loc de muncă sau instruire. După 
cum rezultă din publicații ofi
ciale, o parte din absolvenții a- 
nilor trecuți, 13 000 de tineri și 
tinere, figurează și astăzi în rîn- 
durile șomerilor.

Statisticile arată că ponderea 
șomajului în rîndul tinerilor 
este de 35—40 la sută, iar peste 
o treime din cei 80 000 de ti
neri șomeri se află de mai bine

de-un an în căutarea unui loc 
de muncă. Intr-o analiză elabo
rată de sindicatele olandeze, se 
menționează că, la modul gene
ral. se poate afirma că nu au 
fost luate măsuri eficiente pen
tru crearea de locuri de muncă 
special pentru tineri.

Ministerul olandez de resort a 
anunțat, zilele trecute, că numă
rul șomerilor în Olanda se va 
cifra, în anul 1980,' la 225 000, 
ceea ce depășește previziunile 
anterioare.

prezintă : minia, speranțele inșelate, resemnarea, frica de viitor. 
„Această" universitate, deci, nu servește aproape la nimic."

• „Studenții cred că cei patru sau cinci ani de universitate 
servesc pur și simplu să fie vie problema șomajului. Faptul in 
sine că noi ținem lecții și seminarii unor studenți pe care ii știm 
destinați a fi șomeri, este demoralizant. Așa cum este astăzi uni
versitatea, ea nu mai e utilă, deoarece universitatea are ca 
scop principal să cerceteze, să studieze, să instruiască. Acum, 
in condițiile in care ne aflăm, acestea nu sint lucruri posibile. 
Aceasta este problema cea mai gravă și unul dintre elementele 
care justifică minia studențească și nemulțumirea generală pe > 
care o manifestăm cu toții". (CARLO SALINARI, președintele 
Facultății de litere de la Universitatea din Roma).

• „Problema reformei universitare este urgentă dar nu este 
singura, ca și reforma liceului, ceea ce este fundamental este 
problema privind șomajul juvenil. Aceasta se pune inaintea ce
lorlalte, imediat și in mod serios, altfel rămîne vulcanul nemulțu
mirilor studențești cate, in orice moment și pentru orice motiv, 
poate să explodeze". (CARLO SMURAGLIA, docent in dreptul 
muncii la Universitatea din Milano). ~

• „M-am înscris cu speranța, cu iluzia de a găsi ceva deo
sebit, cercetare științifică, muncă interesantă, ceva viu. După 
ce ai intrat in universitate iți dai seama că sint iluzii, că cerce
tarea științifică nu numai că nu există, dar nici nu există spe
ranța de așa ceva. In teorie aș putea găsi de lucru în labora
toare de analize, dar acestea sint deschise numai pentru băr
bați..." (ROSSELLA, 22 ani, anul III la Facultatea de științe bio
logice din Roma).

• „Astăzi o asemenea universitate nu cred că servește prea 
mult, dacă s-ar încerca măcar să se concretizeze toate discursu
rile care ni se țin, toate aceste vorbe". (SANDRO, 20 ani, anul I 
la Facultatea de psihologie din Roma).

• „Nu cred că aș putea utiliza diploma. Invățămintul servește 
numai ca bagaj de noțiuni, ca cultură generală. Cu toată diplo
ma ești nevoit să faci munci temporare. In curind va trebui să 
mă întrețin singură și diploma mea nu-mi poate asigura un loc 
de muncă permanent". (BRNEDETTA, 20 ani, anul I la Facultatea 
de litere din Milano).

Invățămînt discriminatoriu 
în Republica Sud-Africană

Instruirea universitară a tine
rilor sud-africani de culoare se 
află totalmente sub contrplul 
regimului rasist minoritar alb, 
constată un raport alcătuit de 
un grup de lucru al Comisiei 
O.N.U. pentru drepturile omului, 
care s-a ocupat de situația din 
Republica Sud-Africană. Stu
denților de culoare le este in
terzisă asocierea în organizații 
studențești.

Statisticile oficiale din R.S.A. 
indică, pentru anul 1975. numă
rul de 14 000 absolvenți univer
sitari albi și cifra de numai 726 
de culoare, la o populație de 
4 milioane de albi și 20 milioane

de africani. Deosebit de flagran
tă este disproporția în ce pri
vește pregătirea medicilor. Ast
fel, in anul 1975, in R.S.A. au 
fost declarați doctori în științe 
medicale 601 albi, dar numai 6 
africani. Pină în prezent, majo
ritatea tinerilor medici de cu
loare au fost pregătiți la Uni
versitatea din Durban — în to
tal 216 în ultimii 24 de ani. Pe 
viitor. însă, se preconizează in
terzicerea accesului africanilor 
la sudiile medicale superioare.
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